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ВСТУП 

 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних ситуацій 

(НС), які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор 

надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: техногенного 

характеру – 48; природного характеру – 77; соціального характеру – 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) та 

постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

Донецька область являє собою область, з високим рівнем використання 

основних видів палива, на території якої розташовано ПрАТ «Металургійний 

комбінат «АЗОВСТАЛЬ», де при відхиленнях технологічних параметрів від 

регламентних значень (небезпечні режими роботи) можуть виникнути аварійні 

ситуації та/або статися аварія (руйнування обладнання, оснащення, 

трубопроводів, будівель і т.п.), наслідками яких можуть бути вибух, пожежа, 

термічні опіки персоналу, токсичну отруєння тощо. Крім того, у Донецькій 

області протягом останніх років небезпеку для потенційно небезпечних об’єктів 

становлять бойові дії, що ведуться у цьому регіоні. 

Таким чином, актуальною задачею є прогнозування можливих ситуацій 

техногенного характеру з метою підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування ПрАТ «Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ», що, 

безперечно, є однією із найважливіших умов забезпечення безпеки 

функціонування підприємства. 

Об’єкт дослідження. ПрАТ «Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ». 

Предмет дослідження. Підходи до підвищення рівня техногенної 

безпеки функціонування ПрАТ «Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ». 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної обстановки, 

пов’язаної з аварійними ситуаціями на території ПрАТ «Металургійний 

комбінат «АЗОВСТАЛЬ», та дослідження структури, завдань і результатів 

діяльності підприємства, розробити управлінські рішення, спрямовані на 



підвищення рівня техногенної безпеки функціонування ПрАТ «Металургійний 

комбінат «АЗОВСТАЛЬ». 

Для досягнення мети необхідно виконати наступні завдання: 

- провести аналіз та прогнозування надзвичайних ситуацій на території 

Донецької області; 

- провести аналіз та прогнозування пожеж на території Донецької області; 

- провести кластерний аналіз областей України за рівнем хімічної 

небезпеки; 

- здійснити аналіз структури ПрАТ «Металургійний комбінат 

«АЗОВСТАЛЬ», а також особливостей технологічного процесу, який 

відбуваються на підприємстві, та аналіз основних можливих аварійних ситуацій 

на підприємстві; 

- розробити логічні схеми можливого розвитку аварії на технологічних 

блоках центральної хімічної лабораторії ПрАТ «Металургійний комбінат 

«АЗОВСТАЛЬ»; 

- провести прогноз площі можливих руйнувань технологічних блоків 

центральної хімічної лабораторії ПрАТ «Металургійний комбінат 

«АЗОВСТАЛЬ»; 

- провести аналіз існуючих організаційно-технічних рішень щодо 

забезпечення безпеки на ПрАТ «Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ»; 

- розробити нові управлінські рішення щодо підвищення рівня 

техногенної безпеки функціонування ПрАТ «Металургійний комбінат 

«АЗОВСТАЛЬ». 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, методи 

прогнозування, системний підхід, метод експертного аналізу, системний підхід, 

методи кластерного аналізу та теорії систем, метод порівняльного аналізу. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності ПрАТ 

«Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ». 

 



Короткий зміст 

У першому розділі наведена географічна та соціально-економічна 

характеристика Донецької області, а також проведено аналіз небезпек, що 

притаманні Донецькій області. Проведено аналіз структури Головного 

управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Донецькій 

області. 

У другому розділі проведено аналіз та прогнозування надзвичайних 

ситуацій та пожеж на території Донецької області, а також проведено 

кластерний аналіз держави за рівнем хімічної небезпеки та встановлено ранг 

Донецької області за рівнем хімічної небезпеки. 

У третьому розділі здійснено аналіз структури ПрАТ «МК 

«АЗОВСТАЛЬ», а також особливостей технологічного процесу, який 

відбуваються на підприємстві, та аналіз зовнішніх та внутрішніх загроз для 

нормального функціонування підприємства. Представлені логічні схеми 

можливого розвитку аварії на технологічних блоках центральної хімічної 

лабораторії ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ». Проведено прогноз площі можливих 

руйнувань технологічних блоках центральної хімічної лабораторії ПрАТ «МК 

«АЗОВСТАЛЬ». Проведено аналіз існуючих організаційно-технічних рішень 

щодо забезпечення безпеки технологічних блоках центральної хімічної 

лабораторії ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ». Проведено аналіз структури, основних 

функцій та технічного оснащення 42 державної пожежно-рятувальної частини з 

охорони ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ». У цьому розділі розроблено нові 

управлінські рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ». 

У четвертому розділі розглянуті основні вимоги до робочого місця по 

обслуговуванню технологічного обладнання на ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ». 



РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА 

ГУ ДСНС УКРАЇНИ У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

1.1. Географічна та соціально-економічна характеристика Донецької 

області  

 

Донецька область одна із 24 адміністративних областей України. 

Донецька область утворена 17 липня 1932 року (до 1961 року – 

Сталінська область). Розташована область на південному сході країни. 

Межує на заході з Запорізькою та Дніпропетровською, на північному заході – 

Харківською, на північному сході та сході – Луганською областями України 

та на південному сході – Ростовською областю Росії; з півдня омивається 

Азовським морем. Протяжність області з півночі на південь – 240 кілометрів, 

із заходу на схід – 170 кілометрів.   

Територія – 26,517 тис. км
2
 (4,4% загальної території України). Область 

поділяється на 18 районів, має 52 міста (з них міст обласного значення – 28), 

131 селище міського типу, 1121 сільський населений пункт. Обласний центр 

регіону – місто Донецьк з населенням 994 тис. жителів. Найбільші міста – 

Донецьк, Маріуполь, Макіївка, Горлівка, Краматорськ, Єнакієве, Слов’янськ, 

Артемівськ, Харцизьк.  

З 13 червня 2014 року Донецьку обласну адміністрацію тимчасово 

перенесено в місто Маріуполь, а з 13 жовтня 2014 року – в місто Краматорськ 

у зв’язку з початком бойових дій на Сході України і проведенням 

антитерористичної операції (АТО). 

Населення області складає 4 млн. 623 тис. жителів. Область – 

промислова частина Донбасу з переважаючим міським населенням, частка 

якого становить 90,3% (найвища по Україні). Донецька область – найбільш 

густонаселений регіон України. Тут мешкає близько 10% загальної 

чисельності населення країни. Та населення розміщене нерівномірно. Можна 

виділити:  



 Донецько-Горлівську і Шахтарську агломерації, що мають 

відношення до добувної та металургійної промисловостей; 

 Констянтинівську, Краматорську, Дружківську і Слов’янську 

агломерації, що тяжіють до машинобудівної, хімічної та металургійної 

промисловостей.  

 

 

Рисунок 1.1. – Карта Донецької області 

 

Середня густота населення – 174,45 особи/км2. Найщільніше заселені 

Мар’їнський, Володарський та Волноваський райони області (відповідно 66,7 

осіб/км2, 50,53 осіб/км2, 50,05 осіб/км2). Найменша густота населення 

зафіксована у Костянтинівському, Шахтарському та Добропільському 

районах (відповідно 18,03 осіб/км2, 20,32 осіб/км2, 21,77 осіб/км2).  

Населення характеризується багатонаціональністю – тут мешкають 

представники понад 130 національностей та народностей. Серед жителів 



переважають українці – 56,9%. В територіальному аспекті частка українців 

вища в північних та північно-західних районах. Також значна частка росіян – 

38,2%, що переважно проживають в центральних районах, прилеглих до 

Донецька. З інших національностей проживають греки (1,61%), білоруси 

(0,92%), татари (0,4%), вірмени (0,33%), євреї (0,18%), азербайджанці 

(0,17%), грузини, молдавани (по 0,15%), болгари, німці (по 0,1%) та інші 

(0,79%). 

Донецька область розташована в межах Донецького кряжа та 

Приазовської височини. Рельєф Донецької області рівнинний, що 

переривається на півдні і сході хвилястими формами Приазовської височини 

та Донецького кряжу. За рельєфом область поділяється на три райони: на 

північному сході – Донецький кряж, на півдні – Приазовська височина, а в 

приморських районах – берегова рівнина.  

Поверхня Донецького кряжу посічена багаточисленними балками, 

ярами та долинами малих річок. Кордоном між Донецьким кряжем та 

Приазовською височиною є долини річок Кашлагач та Волновахи. Середні 

висоти становлять 175-300 м.  

Приазовська височина менш посічена балками та ярами у порівнянні з 

Донецьким кряжем. Вона має переважно рівну поверхню і на півдні 

поступово переходить у берегову рівнину, яка круто обривається біля 

Азовського моря. Максимальна амплітуда висот у цьому районі сягає 200м. 

Головний вододіл Донецького кряжу тягнеться суцільною смугою з 

північного заходу на північний схід (шириною 6-15 км) і являє собою 

розчленовану верхів’ями ярів та балок місцевість. 

Гідрографічна мережа Донецької області нараховує 2287 дуже малих, 

малих та середніх річок, тимчасових водостоків загальною довжиною 10 590 

км. Річкова мережа поділяється на 3 частини: північну – 653 річки, що 

відносяться до басейну Сіверського Донця, західну – 314 річок басейну 

Дніпра та південну – 1320 річок Приазов’я. 246 з них мають довжину більше 

10 км, лише довжина 16 річок перебільшує 50 км. 



Сіверський Донець – права притока Дону – найбільша річка, що 

протікає по північній околиці Донецького кряжу з широкою затокою і 

середнім нахилом водної поверхні 0,18 м/км, що характеризує Сіверський 

Донець як типово рівнинну річку. 

Річки рівнинного типу – переважно снігового (70%) і дощового (20%) 

живлення. Багато річок влітку пересихає і водопостачання більш як на 50% 

здійснюється за рахунок 140 водосховищ (найбільші: Курахівське, 

Карлівське, Клебань-Бицьке).Також створено 1011 міських та сільських 

ставків ємністю 195 млн.м
3
. 

Озер в області мало, переважно невеличкі заплавні. 

Донецька область за своїм географічним розташуванням відноситься до 

Центрального степу в межах різнотравно-ковилових та типчаково-ковилових 

степів. В теперішній час природна рослинність збереглася невеликими 

острівцями цілинних земель по схилах балок річкових долин, в заповідниках 

– Хомутовський степ, Кам’яні могили. Фахівцями Донецького ботанічного 

саду НАН України на території області відмічено 1870 видів рослин, що 

складає біля 40% з видів, які зустрічаються на Україні. 

Сучасні ліси Донецької області відносяться до лісостепу Донецького 

кряжа та східного байрачного степу і представлені трьома категоріями лісів: 

1) байрачні, які розміщуються в ярах та балках;  

2) заплавні, що зустрічаються по річкових долинах; 

3) вододільні лісостепові. 

Лісостеповий характер кряжу починає проявлятися з висот біля 275-290 

м над рівнем моря. В Донецькому лісостепу зростає 1349 видів рідких 

рослин. Нижче лісостепу розміщуються байрачні степи з байрачними 

дібровами. 

Тваринний світ області належить до українського степового 

зоогеографічного. Фауна його бідна. Тут налічується до 50 видів ссавців, 287 

видів птахів, 42 види риб, 10 видів плазунів. Серед ссавців найпоширеніші 



гризуни. З хижих тварин – тхір, лисиця, вовк, трапляються куниця, ласка, 

борсук.  

На території області постійно перебуває та відмічається на прольотах, 

зальотах, зимівлі та міграціях 287 видів птахів. Значна кількість рідкісних 

птахів трапляється лише взимку або при перельотах навесні та восени 

(сорокопуд сірий, дрофа, підорлик великий, орел степовий, орел-карлик, лунь 

польовий, кроншнеп великий, змієїд, журавель степовий). 131 вид тварин, які 

знаходяться на території області, занесений до Червоної книги України. 

Донецька область – найбагатший природними ресурсами регіон 

України. Тут знаходиться 12% всіх природних багатств країни. 

На території Донецької області у державному балансі налічується 846 

родовищ корисних копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і 

місцевого значення, з них експлуатується 373 родовища з 23 видів 

мінеральної сировини.  

Мінерально-сировинна база області майже на 50% складається з 

паливно-енергетичної сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і 

газ вільний), друге місце належить сировині для виробництва будівельних 

матеріалів (біля 20%), решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, 

гірничорудні та нерудні для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. 

Найбільш інтенсивно розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної 

солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 

Донецька область забезпечує власні потреби та поставляє в інші 

регіони України наступні корисні копалини:  

 кам’яне вугілля; 

 кам’яну сіль; 

 вапняки й доломіти; 

 вогнетривкі й керамічні глини; 

 каолін; 

 ртуть; 

 азбест; 



 гіпс; 

 крейду; 

 будівельне та облицювальне каміння.  

Основним багатством надр Донецькій області є кам’яне вугілля (від 

довгополум’яного до антрацитів). Пласти кам’яного вугілля малопотужні, 

товщиною 40-70 см. В області налічується 290 родовищ вугілля, з яких 110 

діючих, 40 ділянок знаходяться в резерві для нового шахтного будівництва і 

реконструкції діючих підприємств, 47 перспективних для розвідки родовищ, 

46 вільних полів у районі діючих шахт, 59 закритих шахт.  

Є 21 газоперспективна ділянка у басейні річок Кальміус і Торець. До 

перспективних у нафтогазоносному відношенні слід віднести ряд структур 

БахмутськоЇ котловини. 

Великі родовища кам’яної солі експлуатуються західніше 

Краматорська і Слов’янська (Артемівське, Слов’янське, Карфагенівське). 

Перспективним є родовище калійних солей біля Слов’янська. 

З глибокої давнини відомі ртутні родовища. Микитівське рудне поле – низка 

великих ртутних родовищ, за запасами ртуті – одне з найбільших у світі. 

Значними є родовища нерудної сировини для металургії. В Донецькій 

області зосереджені і основні родовища доломітів (Карубське, Докучаєвське, 

Новотроїцьке, Оленівське, біля станції Микитівка та міста Сіверська). 

Доломіти і флюсові вапняки залягають у Новотроїцькому, Оленівському та 

інших родовищах області. Найбільшими родовищами вогнетривких глин в 

Україні, які тепер розробляються, є Дружківське, Веселівське, Часів’ярське і 

Новорайське. Є тугоплавкі глини, каоліни. 

Перспективне значення мають поклади міді, алюмінієвої сировини, два 

великих масиви ніфелінових сієнітів у Приазов’ї та поліметалічних руд у 

центральній частині Донбасу, поклади залізних руд біля Маріуполя. 

У Старобешівському районі розміщене єдине в Європі родовище 

флюориту, що використовується для одержання кольорових благородних 

металів. Є азбест і графіт. 



Відкриті нові для України і області родовища золота, міді, свинцю. На 

півночі Приазовського кристалічного масиву відкриті кімберлітові трубки з 

фрагментами дрібних кристалів алмазів. Запаси золота в Донецькій області, 

за оцінками фахівців, мають гарні перспективи. 

Бальнеологічне значення мають Слов’янські солоні озера та джерела 

мінеральних вод. 

Клімат області різко континентальний з різким коливанням температур, 

низькою відносною вологістю повітря та засушливо-суховійними явищами. 

Літо жарке, засушливе. Середня температура самого теплого місяця 

(липня) +22°С, абсолютний максимум температур в липні +42°С. Зима 

порівняно холодна з нестійким сніговим покривом. Середня температура 

найхолоднішого (січня) -6,3°С, абсолютний мінімум у січні -36°С. Кількість 

опадів на рік – 500-600 мм, випадають нерівномірно протягом року. 

Відмінна особливість клімату – наявність вертикальної зональності 

(більш помірні температури і підвищена – більше 500 мм – кількість опадів 

на Донецькому кряжі), різноманітність мікроклімату в зв’язку з крутизною 

схилів – різниця в температурі приземного шару повітря на північних та 

південних схилах досягає 5°-7°. 

Наявність різноманітних форм рельєфу призвела до створення на них 

різноманітних видів ґрунтів. На лесових породах утворились тучні 

чорноземи. У заплавах річок та балок утворилися лугові чорноземи та лучно-

болотні, переважно засолені ґрунти. Усього на карті області виділено 60 

видів ґрунтів. 

Донецька область займає головне місце в економічному потенціалі 

України. На її території створена потужна техносфера, що включає 882 

значних промислових підприємства гірничодобувної, металургійної, хімічної 

промисловості, енергетики, тяжкого машинобудування та будівельних 

матеріалів, експлуатується близько 300 родовищ корисних копалин. Висока 

концентрація промислового, сільськогосподарського виробництва, 



транспортної інфраструктури в поєднанні зі значною щільністю населення 

створили величезне навантаження на довкілля. 

Донецька область відноситься до найбільш екологічно напружених 

регіонів України. Найгострішими проблемами області є забруднення 

повітряного та водного басейнів, накопичення шкідливих відходів. 

Проблема забруднення атмосферного повітря залишається однією з 

найбільш гострих у регіоні. Ситуація з таким інтенсивним забрудненням 

повітряного басейну складалася в процесі становлення й розвитку 

промисловості регіону протягом минулих десятиріч. При будівництві та 

експлуатації промислових об’єктів області екологічному аспекту приділялася 

дуже незначна увага, хоч концентрація промислових підприємств-гігантів 

найбільш екологічно небезпечних галузей промисловості (металургія, 

енергетика, гірничовидобувна) в Донецькій області є найбільш високою на 

території України. Ця проблема посилилася тим, що до моменту розпаду 

СРСР велика частина основного технологічного і газоочисного обладнання 

морально й фізично застаріла. 

Щільність викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел 

майже в 9 разів більше, ніж в середньому по Україні. Як і в попередні роки 

найбільші обсяги викидів забруднюючих речовин до атмосферного повітря 

мають міста, де розташовані підприємства таких галузей, як вугільна, 

електроенергетика та чорна металургія. 

Більш, ніж інші страждають від забрудненого повітря мешканці 

Маріуполя, Донецька, Дебальцева, Макіївки, Харцизька, Жданівки, 

Кіровська, Єнакієва, Вугледара, Авдіївки, Мар’їнського та Старобешівського 

районів, на долю яких припадає більше 75% усіх викидів області. 

Найменший вплив на природне середовище спостерігався у містах 

Артемівськ, Дружківка, Костянтинівка, Красний Лиман, Слов’янськ та у 

Великоновоселківському, Володарському, Костянтинівському, 

Новоазовському, Першотравневому, Тельманівському районах. 



Інтенсивно забруднюють атмосферне повітря горіння значної кількості 

відвалів порід, що займають тисячі гектарів земель і кількість яких складає 

біля 600 (м. Торез, м. Сніжне, м. Димитрове, м. Шахтарськ, м. Селідове, м. 

Дзержинськ, м. Донецьк та інші). 

Вносить свою частку до забруднення атмосферного повітря і 

автотранспорт. 

Водні ресурси області формуються за рахунок транзитної притоки 

поверхневих вод по р. Сіверський Донець, місцевого річкового стоку, що 

формується в межах області, стічних, шахтних і кар’єрних вод, а також 

експлуатаційних запасів підземних вод. Водозабезпеченість місцевим 

природним річковим стоком на одного мешканця області (180 м3 ) в 5 разів 

менша, ніж у середньому по Україні. 

Більшість річок області відноситься до категорії брудних і дуже 

брудних. Причина цього, як в надходженні у водні об’єкти забруднених 

стічних вод підприємств, зливових вод з територій міст, підприємств та 

сільськогосподарських угідь, а також в значній багаторічній акумуляції 

забруднюючих речовин в донних відкладеннях. У воді практично всіх річок 

області висока концентрація солей. Однією з основних причин цього є скид 

до них високомiнералiзованих шахтно-рудничних вод, з якими потрапляє 

більше 1 млн. тонн різних солей (без урахування морської води). 

Основними галузями, які найбільше використовують свіжу воду є 

металургія, енергетика, вугільна промисловість, комунальне та сільське 

господарства. Основними забруднювачами водних об’єктів є підприємства 

металургійної промисловості – Маріупольські металургійні комбінати ім. 

Ілліча та «Азовсталь», Єнакiєвськi металургійний і коксохімічний заводи, 

Макіївський і Авдєївський коксохімічні заводи, підприємства вугільної 

промисловості, біологічні очисні споруди Кiровсько-Маріупольського 

промвузла, міст Артемiвська, Добропiлля, Ясинуватого тощо. 

Найбільш забрудненими ріками є р. Кальміус (м. Донецьк, м. 

Маріуполь), р. Булавін (м. Єнакієве), р. Кринка (с. Новоселівка) та р. Бахмут. 



Ріки басейну Сіверського Донця забруднені азотом нітритним, азотом 

амонійним, сульфатами. 

Загалом по області склався напружений стан з очищенням 

госппобутових стічних вод. За останні 10 років в області не введено до 

експлуатацію жодної великої споруди по очищенню госппобутових стічних 

вод.  

В цілому, за багаторічний період, якість води в річках стабілізувалася і 

не має значних коливань: відбувається поступове зниження забруднення 

річок по завислим речовинам, залізу та нафтопродуктами. 

Водосховища, які є джерелами централізованого питного 

водопостачання, через підвищену мінералізацію й жорсткість не 

відповідають нормативним вимогам. Показники якості підземних вод 

більшості родовищ, що експлуатуються для господарсько-питного 

водопостачання, перевищують допустимі концентрації за вмістом сухого 

залишку, сульфатів, хлоридів і загальної жорсткості, а часто і за іншими 

інгредієнтами. Насамперед, це стосується південних і західних районів, де 

населення і тваринництво користуються неякісною питною водою. У 

більшість населених пунктів цього регіону питна вода завозиться 

автотранспортом. Діяльність підприємств призводить до забруднення 

водоносних горизонтів, що ще більше ускладнює становище. 

Для поліпшення ситуації з водними ресурсами необхідні: 

• забезпечення нормативної очистки забруднених стічних вод;  

• реконструкція 130 аварійних колекторів стічних вод та 11 КНС;  

• розчищення та відродження водності 20,8 км малих річок.  

Погіршуються показники води Азовського моря. На превеликий жаль, 

забудова курортного району велась безсистемно, з обмеженим розвитком 

каналізаційних мереж, доріг, побутового обслуговування, що й призвело до 

значного забруднення вод Азовського моря. 

Одним з найактуальніших питань у забезпеченні раціонального 

природокористування в області є поліпшення використання та охорони 



земельних ресурсів. Загалом по області в результаті промислової діяльності 

підприємств порушено понад 24,5 тис .га сільськогосподарських угідь. 

Особливо турбує прогресуюча деградація і падіння родючості ґрунтів – 

основи біосфери й сільськогосподарського виробництва. 

В області землі підпадають під вплив водної та вітрової ерозії. Кожен 

рік площа еродованих земель по області збільшується в середньому на 1 

відсоток. Ерозія ґрунтів сільськогосподарських угідь в Старобешівському, 

Шахтарському, Амвросіївському районах досягла 95-100%. 

Водна ерозія ґрунтів є найбільш серйозним фактором зниження 

продуктивності земельних ресурсів та деградації агроландшафтів. 

Середньорічний розрахунковий змив ґрунту з орних земель в 

Донецькій області становить 15,0 т/га за рік, втрати гумусу при цьому 

сягають 0,5 т/га, а поживних речовин 0,6 т/га (значно більше, ніж вноситься з 

добривами). 

Інтенсивна розробка корисних копалин та їх переробка мають 

негативний вплив на навколишнє природне середовище, сприяє активізації 

екзогенних геологічних процесів, зміні фізико-механічних властивостей і 

складу ґрунтів, погіршенню якості підземних і поверхневих вод. Діяльність 

вугільних шахт викликає просідання поверхні над гірськими виробками, 

розвиток деформацій, ерозії, підтоплення. На території Донецької області 

розташовано 580 відвалів порід вугільних шахт та вуглезбагачувальних 

фабрик, з яких 130 таких, що горять. Під териконами зайнято 5 тис. га 

земель, що складає 0,2% від загальної території області.  

Найнебезпечнішим з точки зору проявлення карстових процесів 

(раптових провалів осідання поверхні землі) є окремі площі в містах 

Артемівську, Соледарі, Слов’янську, Краматорську. 

Першочергові завдання по охороні земельних ресурсів наступні: 

• рекультивація та повернення у суспільне виробництво порушених 

земель; 

• залуження 100 тис. га еродованої ріллі; 



• створення полезахисних лісових насаджень для захисту земель від 

водної та вітрової ерозії;  

• захист від підтоплення сільськогосподарських угідь. 

Характерною рисою господарського комплексу області є сполучення 

могутньої промисловості з багатогалузевим сільським господарством і 

розвинутим транспортом. Область є основним постачальником металу, 

палива, продукції машинобудування і хімічної промисловості. Область дає 

20% валового внутрішнього продукту України. У галузевій структурі 

промислового виробництва найбільшу питому вагу має чорна металургія – 

53%, на паливно-енергетичний комплекс припадає майже 25%. 

Промисловість області представлена в першу чергу двома галузями: 

вугільною та металургійною. 

Виділяють наступні промислові вузли:  

• Донецько-Макіївський (вугільна, металургійна, коксохімічна, 

машинобудівна, металообробна промисловості); 

• Горлівсько-Єнакієвський (вугільна, металургійна, машинобудівна, 

хімічна, енергетична галузі);  

• Краматорсько-Славянський (машинобудівна, металургійна, хімічна, 

енергетична, соляна, промисловість будівельних матеріалів); 

• Торезо-Снижнянський (вугільна, електротехнічна, легка, 

будівництво); 

• Красноармійсько-Маріупольський (чорна металургія, 

машинобудування, рибоконсервна промисловість);  

• Луганський (машинобудування, легка, харчова промисловості); 

• Стаханово-Алчевський (вугільна, металургійна, машинобудівна);  

• Краснолуцько-Антрацитівський (вугільна, машинобудівна);  

• Свердловсько-Ровенківський та Краснодонський (вугільна).  

Найбільш питому вагу у сфері матеріального виробництва міста мають 

4 основних галузі: металургійна (48,3%), харчова (20,1%), машинобудування 



(13,3%) і добувна (8%), які складають 89,7% об’єму промислового 

виробництва.  

Донецька область – найбільший район вугільної промисловості. Вона 

забезпечує 70% загального обсягу вуглевидобутку в Україні та понад 80% – 

коксівного вугілля. Вугільну промисловість складають шахти і 

шахтоуправління, шахтобудівні підприємства, збагачувальні фабрики. 

Вугілля використовується як сировина в багатьох виробничих процесах, 

таких як коксування, генерація електроенергії, таким чином, знаходить 

значні об’єми збуту на місцевому ринку і має великий потенціал для 

експорту.  

Виробнича потужність вуглевидобувних підприємств складає біля 56 

млн. т. Балансні промислові запаси вугілля складають 14,3 млрд. т, у тому 

числі коксованого – 7,5 млрд. т. В рамках програми реструктуризації 

вугільної галузі здійснюється закриття неперспективних шахт.  

Найбільшими вуглевидобувними підприємствами є об’єднання 

«Донецьквугілля» та «Макіїввугілля», а також шахти ім. Засядька, 

Південнодонбаська-1 та Краснолиманська.  

Металургійна галузь забезпечує більше 50% об’єму промислового 

виробництва Донецької області. 80 підприємств металургійного комплексу 

проводять повний асортимент виробів з металу з подальшим експортом в 

більш ніж 50 країн світу. Частка металургії та обробки металу – 45% 

загального обсягу їхнього виробництва в Україні.  

Електроенергетика представлена єдиним комплексом генеруючих, мережних, 

ремонтно-технічних виробництв. Потужність семи теплових електростанцій 

(біля 10 тис. МВт) забезпечує потреби області та дозволяє експортувати 

електроенергію за межі регіону. Основними серед них є електрогенеруюча 

компанія ВАТ «Донбасенерго», електропостачальна компанія ВАТ 

«Донецькобленерго» у складі Миронівської ТЕС, Донбаська 

електроенергетична система, Вуглегірська, Зуєвська, Слов’янська, 

Курахівська, Старобешівська, Краматорська ТЕС. 



Харчова промисловість області налічує понад 120 підприємств і 

близько 700 підприємств малого бізнесу. Виробляються практично всі види 

харчової продукції, за винятком цукру, спирту, продуктів дитячого 

харчування.  

У загальному обсязі виробництва продуктів харчування по Україні 

питома вага Донецької області складає: олії – 22%, солі – 95%, шампанських 

вин –18%, горілки і лікеро-горілчаних виробів – 17%, кондитерських виробів 

– 19%, ковбасних – 30%.  

Донецька область є крупним центром виробництва напоїв, що 

спеціалізується на виробництві високоякісного пива, шампанських вин і 

горілки. Один з найбільших заводів з виробництва вин розташований в 

Артемівську. Він виробляє всесвітньо відоме шампанське марки 

«Артемівське».  

Легка промисловість. Виробництво непродовольчих товарів народного 

споживання для населення області здійснюють біля 300 підприємств. В 

області виробляються майже всі види товарів повсякденного попиту 

(тканини, швейні, трикотажні вироби, взуття, меблі, посуд, миючі засоби, 

лакофарбна продукція тощо). 

Завдяки сприятливим агрокліматичним умовам Донецька область має 

потужний агропромисловий потенціал, який характеризуються можливістю 

ведення інтенсивного сільського господарства. Але через значну 

урбанізованість території АПК не може забезпечувати регіон основними 

продуктами харчування (за винятком соняшникової олії). 

Рослинництво – базова галузь сільськогосподарського виробництва 

Донеччини. Спеціалізується на вирощуванні зернових (озима і яра пшениця, 

кукурудза на зерно) та технічних культур (соняшник). Навколо великих міст 

розвинуте овочівництво, садівництво та виноградарство. 

Тваринництво представлене молочно-м’ясним скотарством, 

свинарством, вівчарством та птахівництвом. В Маріуполі та Новоазовську 

розвивається рибальство. 



В області функціонує 1112 дошкільних закладів. У дошкільних 

закладах області створено умови для фізичного розвитку дітей, загартування 

організму, в окремих закладах діють спеціальні спортивні зали, різноманітні 

тренажери, плавальні басейни. 

Середня освіта представлена 1226 загальноосвітніми школами. 

Розвивається мережа закладів нового типу (гімназії, ліцеї, колегіуми). 

В області діє 120 державних професійно-технічних навчальних 

закладів. Вища школа представлена 27 вищими навчальними закладами ІІІ-

IV рівнів акредитації та 63 вищими навчальними закладами І-ІІ рівнів 

акредитації. За кількістю вищих учбових закладів і охопленням молоді 

вищою освітою Донеччина займає третє місце в Україні після таких 

всесвітньо відомих вузівських центрів, як Київ та Харків. 

 

1.2. Аналіз основних небезпек Донецької області 

 

На якісний стан земельних ресурсів та цілої низки об’єктів народного 

господарювання істотно впливає ряд геологічних та гідрометеорологічних 

процесів і явищ. 

Небезпечні екзогенні геологічні процеси і явища поширені більш як на 

40% території області і включають селі, зсуви, обвали, карст, просідання 

ґрунту, абразію тощо, у тому числі площі поширення карсту складають 7,6%, 

зсувів – 0,3%. 

Абразійні процеси активно протікають на узбережжі Азовського моря. 

Крім того, розмив берегів призводить до руйнування народногосподарських 

об’єктів, розташованих у зонах розмиву, виводить із землекористування орні 

землі. Єдиної програми берегового захисту немає. Берегозахисні споруди на 

узбережжі будуються безсистемно, без урахування історично сформованого 

геодинамічного процесу на узбережжі Азовського моря. Це призводить до 

згубних для навколишнього середовища наслідків (як приклад, розмив 



піщаної тераси і реліктових лісонасаджень на півдні між селами Юр’ївкою та 

Новою Ялтою). 

В області поширені зсуви. У попередні роки на ділянках інтенсивного 

розвитку зсувів виділено шість ділянок другої категорії, у межах яких були 

представлені всі типи зсувів регіону. Ураженість берегового уступу 

Азовського моря зсувами дуже висока (50% смуги узбережжя) і зсувний 

процес протікає активно. Забудова узбережжя в цілому і зсувних схилів 

курортно-оздоровчими центрами, населеними пунктами, 

народногосподарськими об’єктами висока. Тому на узбережжі Азовського 

моря ведуться спостереження на трьох ділянках другої категорії: 

Білосарайській, Маріупольській, Широкінській. 

У басейні Сіверського Донця було виділено три ділянки зсувів другої 

категорії: Нітріуська, Сіверськодонецька, Торецька. Результати спостережень 

за зсувами на цій території показали, що зсувний процес по цим ділянкам у 

часовому відношенні протікає дуже повільно і вони не заподіюють (в 

основній масі) того збитку народногосподарським об’єктам, як зсуви 

узбережжя Азовського моря. 

 

1.3 Структура Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Донецькій області 

 

ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ (скорочена назва 

– ГУ ДСНС України у Донецькій області) (далі – Головне управління) є 

територіальним органом Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

у Донецькій області, уповноваженим на забезпечення реалізації державної 

політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 



Головне управління підпорядковується ДСНС. 

Персонал (кадри) Головного управління складають особи рядового і 

начальницького складу, які проходять службу цивільного захисту за 

контрактом, та працівники, з якими укладається трудовий договір. Порядок 

проходження служби цивільного захисту особами рядового і начальницького 

складу та трудові відносини з працівниками регулюються відповідно до 

чинного законодавства. 

Голова Донецької обласної державної адміністрації – керівник обласної 

військово-цивільної адміністрації координує діяльність Головного 

управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України у 

Донецькій  області та Головного управління Держтехногенбезпеки у 

Донецькій області. 

Головне управління у своїй діяльності керується Конституцією та 

законами України, указами Президента України, постановами Верховної 

Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, 

актами Кабінету Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра України, 

наказами Міністерства внутрішніх справ України, дорученнями Міністра 

внутрішніх справ України, наказами та дорученнями ДСНС, актами 

Донецької обласної державної адміністрації (Донецької обласної військово-

цивільної адміністрації), іншими актами законодавства України, а також цим 

Положенням. 

 

Основними завданнями Головного управління на відповідній території 

є: 

1. реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 



пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 

служб; 

2. здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

3. внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

4. реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

 

Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДС ЦЗ); 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 



6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 



14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися 

на території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до 

законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 



21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації працівників Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до 

кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного 

захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та  суб’єктами господарювання; 



28) організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ  до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

– вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

відповідно до закону; 

– діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх 

готовності до реагування на аварії та надзвичайні ситуації, 

а також вживає заходів до зупинення діяльності 

неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 

– дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і 

здійсненням заходів цивільного захисту, та вживає заходів 

для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

– проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної 

сигналізації, оповіщення про пожежу та управління 

евакуацією населення, протидимного захисту, пожежного 

спостереження, вогнезахисної обробки будівельних 

конструкцій (виробів, матеріалів), автоматизованих систем 

раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення у разі їх виникнення), а 



також бере участь у прийманні проведених робіт із 

влаштування зазначених засобів; 

– проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-

технічних заходів цивільного захисту у складі 

містобудівної та проектної документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 

35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 



влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

41)gпроводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

– інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

– методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, що діють на 

підприємствах, в установах, організаціях та на інших 

суб’єктах господарювання незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

– готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також 

обладнання, призначеного для забезпечення безпеки 

суб’єктів господарювання; 



– дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

– планування та готовності до здійснення заходів з 

організації евакуації населення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

– підготовки населення до дій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

44) бере участь у: 

– розробленні органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування державних, регіональних 

програм з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

– розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і 

територій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

– формуванні науково-технічної політики з питань, що 

належать до компетенції ДСНС, координації наукових 

досліджень та впровадженні передового досвіду, досягнень 

науки, новітньої техніки, продукції протипожежного 

призначення; 

– роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

– здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ з режиму функціонування у мирний час на 

функціонування в умовах особливого періоду; 

– роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

– розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних 

ситуацій та невиконання запобіжних заходів, а також 

проведенні оцінки дій органів управління і сил щодо 



організації та проведення ними рятувальних та інших 

невідкладних робіт; 

– розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-

правових актів щодо інженерно-технічних заходів, у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

– розгляді проектів містобудівної документації та подає 

спеціально уповноваженому органу містобудування та 

архітектури висновки щодо додержання вимог інженерно-

технічних заходів цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки; 

– у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо 

віднесення населених пунктів та суб’єктів господарювання 

до груп (категорій) із цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних із 

діяльністю Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 



51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із 

стандартизації, сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення 

діяльності з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у Головному управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту, членів їх сімей та працівників Головного управління і 

підпорядкованих підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

57) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому 

законодавством порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 



61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації 

будівель і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 

нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв’язку, комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює правильність утримання, списання і 

реалізацію; 

65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 



70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до закладів вищої освіти цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 

74) з метою забезпечення національної безпеки, зокрема державної, 

економічної, інформаційної, гуманітарної та екологічної, відсічі і 

стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій області, в 

межах компетенції бере участь у здійсненні заходів на виконання вимог 

Закону України «Про особливості державної політики із забезпечення 

державного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у 

Донецькій та Луганській областях»; 

75) бере в межах компетенції участь у заходах з організації 

життєзабезпечення постраждалого населення; 

76) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Донецька область розташована область на південному сході країни. 

Межує на заході з Запорізькою та Дніпропетровською, на північному заході – 

Харківською, на північному сході та сході – Луганською областями України 

та на південному сході – Ростовською областю Росії; з півдня омивається 



Азовським морем. Область поділяється на 18 районів, має 52, 131 селище 

міського типу, 1121 сільський населений пункт. 

1.2. Донецька область – найбагатший природними ресурсами регіон 

України. Тут знаходиться 12% всіх природних багатств країни. На території 

Донецької області налічується 846 родовищ корисних копалин з 36 видів 

сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них експлуатується 373 

родовища з 23 видів мінеральної сировини. 

Мінерально-сировинна база області майже на 50% складається з 

паливно-енергетичної сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і 

газ вільний), друге місце належить сировині для виробництва будівельних 

матеріалів (біля 20%), решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, 

гірничорудні та нерудні для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. 

Найбільш інтенсивно розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної 

солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 

1.3. Донецькій області притаманні численні природні та техногенні 

загрози, серед яких найбільшу небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, селі, зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту, абразію та пожежо-, 

вибухонебезпека. 

З початку проведення АТО та ООС до потенційних загроз додались 

небезпеки пов’язані з терористичною діяльністю. 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА 

ОЦІНКА СТАНУ ХІМІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Аналіз та прогнозування надзвичайних ситуацій на території 

Донецької області 

 

У 2018 році Головне управління ДСНС України в Донецькій області 

працювало в специфічних умовах, які не притаманні іншим регіонам України. 

Проводились роботи з розмінування територій, з відновлення житла, 

пошкодженого внаслідок обстрілів з боку незаконних збройних формувань, 

здійснювалася видача гуманітарної допомоги населенню, забезпечувалося 

функціонування пунктів надання допомоги на КПВВ. 

Протягом 2018 року на території Донецької області виникло 10 

надзвичайних ситуацій, з них: техногенного характеру – 8; природного 

характеру – 2. Внаслідок надзвичайних ситуацій загинуло 3 особи, постраждало 

104 особи, з них 79 дітей. 

На рис. 2.1 та 2.2. наведено загальну динаміку кількості надзвичайних 

ситуацій, які виникли у Донецькій області за період 2004 – 2018 років. 

 

 

Рисунок 2.1 – Діаграма кількості надзвичайних ситуаціях природного 

характеру на території Донецької області за період 2004 – 2018 років 

5

8 8

16

5

6 6

3

5
4

2

0
1

10

2

0

2

4

6

8

10

12

14

16

20
04

20
05
20
06

20
07

20
08

20
09

20
10
20
11

20
12

20
13

20
14

20
15
20
16

20
17

20
18

Рік



 

 

Рисунок 2.2 – Діаграма кількості надзвичайних ситуаціях техногенного 

характеру на території Донецької області за період 2004 – 2018 років 

 

Для прогнозування кількості надзвичайних ситуацій на території Донецької 

області використаємо метод найменших квадратів. 

Суть даного методу полягає у тому, що завжди можна підібрати функцію 

( )y f x , яка для кожного значення ix  (i=1,2 …n) давала б значення, достатньо 

близькі до відповідних заданим значенням iy (i=1, 2,…n)  

Перепишемо рівняння ( ),y f x  підставивши замість x  та y  значення, які нам 

відомі ( 1x , 1y ; … nx , ny .), та отримаємо наступні рівняння: 
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.                                   (2.1) 

  

Числа 1 2, , ... n    будемо називати відхиленнями. 

Найбільш точною вважається формула ( )y f x , для якої сума квадратів 

відхилень буде мати найменше значення, ніж у інших функцій. 
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Розглянемо у загальному виді процес визначення параметрів емпіричної 

формули за способом найменших квадратів. Нехай підібрано емпіричну формулу виду 

 

1( , , ... )my f x a a ,                                         (2.2) 

 

де x  – незалежна змінна; 1, ... ma a – параметри (постійні коефіцієнти, що входять у 

формулу), які потрібно визначити.  

Запишемо рівняння 1( , ... )my f x a a  наступним чином 1( , ... ) 0mf x a a y  ; 

підставляючи в ліву частину рівняння відомі значення ix  та iy , отримаємо наступну 

систему рівнянь: 
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.                            (2.3) 

 

Відповідно до способу найменших квадратів підберемо такі значення параметрів 

1 ... ,ma a  щоб сума квадратів відхилень була мінімальною. Складемо суму квадратів 

відхилень: 
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Оскільки змінні 1 1, ... ,n nx y x y  є числами постійними, то параметри 1... ma a , що 

входять в рівняння (2.4) 
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                                                  (2.4) 



 

слід розглядати як невідомі величини, які необхідно визначити. Таким чином 

представлене рівняння ми можемо розглядати як функцію m незалежних змінних 

1... ma a : 

 

1 2( , , , ... )i mU f x à à à .                                   (2.5) 

 

Необхідно визначити, за яких 1... ma a  функція U  має мінімальне значення, для 

чого необхідно дослідити її на екстремум. З курсу математичного аналізу відомо, що 

функція, яка може бути продиференційована, має екстремум в точках, в яких всі 

частинні похідні першого порядку дорівнюють нулю. Для функції U  необхідні умови 

мінімуму мають наступний вид: 
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Розв’язання системи рівнянь (2.6) дозволить визначити параметри 1... ma a : 
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.                                              (2.6) 

В даній роботі апроксимуюча функція є лінійною, тобто має наступний вигляд:  

 

;y ax b                                                  (2.7) 

 

В цьому випадку, для визначення параметрів функції, необхідно розв’язати 

наступну систему рівнянь: 
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.                               (2.8) 

 

Розв’язання системи рівнянь (2.8) має наступний вид: 
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       (2.9) 

 

На рис. 2.3 наведено фактичний ряд і лінія тренда, що описує динаміку 

кількості надзвичайних ситуацій природного характеру в Донецькій області. 

 

 

Рисунок 2.3 – Прогнозування загальної кількості надзвичайних ситуацій 

природного характеру на території Донецької області 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.3 щодо прогнозування загальної 

кількості надзвичайних ситуацій природного характеру на території Донецької 

області, можливо описати рівнянням у вигляді: 

 

89,8t44,0К .Прир

.обл.ДонНС
 ,                                (2.10) 

 



де .Прир

.обл.ДонНС
К  – прогнозована кількість виникнення надзвичайних ситуацій 

природного характеру на території Донецької області, t  – час на який 

відбувається прогноз. 

На рис. 2.4 наведено фактичний ряд і лінія тренда, що описує динаміку 

кількості надзвичайних ситуацій техногенного характеру в Донецькій області. 

 

 

Рисунок 2.4 – Прогнозування загальної кількості надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру на території Донецької області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.4 щодо прогнозування загальної 

кількості надзвичайних ситуацій техногенного характеру на території 

Донецької області, можливо описати рівнянням у вигляді: 

 

49,31t61,1К .Техн

.обл.ДонНС
 ,                                 (2.11) 

де .Техн

.обл.ДонНС
К  – прогнозована кількість виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру на території Донецької області, t  – час на який 

відбувається прогноз. 

 

2.2. Аналіз та прогнозування пожеж на території Донецької області 

 



За підсумками 2018 року в області трапилось 4791 пожежа, внаслідок 

яких загинуло 152 людини, з них 2 дитини, травмовано 146 осіб, з них – 21 

дитина. Прямі збитки від пожеж склали більш ніж 88 млн. грн. 

На рис. 2.5. наведено загальну динаміку кількості пожеж, які виникли у 

Донецькій області за період 2004 – 2018 років. 

 

 

 

 

Рисунок 2.5 – Діаграма кількості пожеж на території Донецької області за 

період 2004 – 2018 років 

На рис. 2.6 наведено фактичний ряд і лінія тренда, що описує динаміку 

кількості пожеж в Донецькій області. 

 

57
12

55
28
55
26 58

65

55
72

53
23

95
49

70
85

98
85

83
97 99

83

44
78

44
54 49

37

47
91

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

9000

10000

20
04
20
05

20
06

20
07
20
08

20
09

20
10
20
11

20
12

20
13
20
14

20
15

20
16
20
17

20
18

Рік



 
 

Рисунок 2.6 – Прогнозування загальної кількості пожеж на території 

Донецької області 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.43 щодо прогнозування загальної 

кількості пожеж на території Донецької області, можливо описати рівнянням у 

вигляді: 

 

20,6506t23,4К .Пожеж

.обл.Дон
 ,                              (2.12) 

 

де .Пожеж

.обл.Дон
К  – прогнозована кількість виникнення пожеж на території Донецької 

області, t  – час на який відбувається прогноз. 

 

2.3. Кластерна оцінка областей України за рівнем хімічної небезпеки 

 

2.3.1. Особливості проведення кластерного аналізу областей держави за 

рівнем хімічної небезпеки 

 

Термін «кластерний аналіз» вперше вжив англійський вчений Р.Тріон в 

1939 році, він охоплює 100 різних алгоритмів. 

Метод кластерного аналізу застосовується для розділення безлічі 

досліджуваних ознак та об’єктів на кластери або однорідні групи у 

відповідному розумінні. Це означає, що завдання класифікації даних 



вирішується і виявляється відповідна структура в ній. Методи кластерного 

аналізу дозволяють вирішувати наступні завдання: 

– розбиття вихідної сукупності об’єктів на порівняно невелику кількість 

областей групування (кластерів) так, щоб елементи одного кластера були 

максимально подібними між собою; 

– виявлення структури сукупності досліджуваних об’єктів; 

Велика перевага кластерного аналізу в тому, що відбувається розбиття 

об’єктів не по одному параметру, а по сукупності ознак в цілому. Крім того, 

кластерний аналіз не накладає обмеження на вид розглянутих об’єктів, на 

відміну від більшості економіко-математичних методів, і дозволяє розглянути 

велику кількість даних. Кластерний аналіз так само має свої недоліки і 

обмеження, а саме: кількість і склад кластерів залежні від розбиття обраних 

критеріїв. При зведенні великого обсягу вихідних даних до компактного виду 

можливі різні спотворення, а також можуть загубитися конкретні особливості 

деяких об’єктів, зa рахунок трансформаційних змін характеристик, 

узагальнених значень різних параметрів кластеру. 

Більшість сучасних методів кластеризації запропоновано в 60-ті роки XX 

століття. Цей час характеризується величезною кількістю публікацій. Як 

найважливіші можна виділити роботи таких авторів: Г. Болла і Д. Холла, Дж. 

Мак-Кіна – щодо методу K-середніх; Р. Сокала і Дж. Сниться, Г. Ланса і У. 

Вільямса, Н. Джардайн і Р. Сібсон – щодо ієрархічних процедур; Дж. Роджесу і 

Т. Танімото, Е.М. Бравермана, А.А. Дорофеюк, І.Б. Мучника – щодо процедур 

типу послідовного формування кластерів і діагоналізації; В.М. Йолкіної, Н.Г. 

Загоруйко – щодо еталонних алгоритмів й деякі інші дослідження [11]. Ці та 

багато інших авторів сформували математичну базу для застосування 

кластерних методів у різних галузях науки. 

Кластерний аналіз (англ. Data clustering) – це задача розподілу заданої 

вибірки об’єктів (ситуацій) на підмножини, які називаються кластерами, так, 

щоб кожен кластер складався зі схожих об’єктів, а об’єкти різних кластерів 

істотно відрізнялися. Задача кластеризації потребує статистичної обробки, а 



також належить до широкого класу задач навчання без вчителя. Кластерний 

аналіз – це багатовимірна статистична процедура, що виконує збір даних, які 

містять інформацію про вибірку об’єктів, і потім впорядковує об’єкти в 

порівняно однорідні групи (кластери). Кластер – группа елементів, якi 

характеризуються загальною властивістю, головна мета кластерного аналізу – 

знаходження груп схожих об’єктів у вибірці. 

Більшість сучасних кластерних методів належать до групи ієрархічних. 

Головною відмінною особливістю таких методів є те, що процес об’єднання 

об’єктів у разі їх використання має ієрархічний характер і може бути поданий 

вигляді дендрограми (деревоподібної діаграми), кожен рівень якої відповідає 

одному кроку алгоритму. При цьому на кожному кроці кількість кластерів 

змінюється в бік збільшення або зменшення. Робота більшості таких методів 

основана на обчисленні матриці подібності, яка містить міри відстаней – числа, 

що виражають “схожість” кожних двох об’єктів. Робота ієрархічних методів 

проілюстрована на рис. 2.7. 

 

 

 

Рисунок 2.7 – Загальна схема ієрархічної кластеризації 

Залежно від напряму аналізу (поділ чи об’єднання об’єктів), ієрархічні 

методи поділяють на агломеративні й дивізимні. Ієрархічні агломеративні 

методи (Agglomerative Nesting, AGNES) характеризуються послідовним 

об’єднанням вихідних елементів і відповідним зменшенням кількості кластерів. 



Всі такі методи переглядають матрицю подібності розмірністю NxN (де 

N – кількість об’єктів) та послідовно об’єднують найсхожіші об’єкти. 

Послідовність об’єднань кластерів можна представити візуально у вигляді 

деревоподібної діаграми, яка називається дендрограмою. Кожен крок, на якому 

об’єднується пара об’єктів, відображається гілкою цього дерева. Дерево 

зображує ієрархічну організацію зв’язків між декількома точками даних. На 

найнижчому рівні всі точки незалежні; на наступному рівні вони об’єднуються 

в групи, на найвищому рівні всі об’єднуються в одну велику групу. 

Для повної кластеризації цими методами на основі матриці подібності 

розмірністю NxN потрібно N-1 кроків. На першому кроці події (об’єкти) 

розглядаються як самостійні кластери. На останньому кроці всі події 

об’єднуються в одну велику групу. 

Ієрархічні агломеративні методи розрізняються переважно за правилами 

побудови кластерів. Існує багато різних правил групування, кожне з яких 

породжує специфічний ієрархічний метод. Найпоширеніші чотири з них: 

одиничного зв’язку, повного зв’язку, середнього зв’язку та метод Варда. 

Ієрархічні дивізимні (подільні) методи (DIvisive ANAlysis, DIANA) є 

логічною протилежністю агломеративних методів [10]. На початку роботи 

алгоритму всі об’єкти належать одному кластеру, який на наступних кроках 

ділиться на менші кластери, в результаті утворюється послідовність груп. 

Серед неієрархічних методів кластеризації на особливу увагу 

заслуговують ітеративні методи. 

На відміну від ієрархічних методів, які потребують обчислення і 

зберігання матриці подібностей між об’єктами розмірністю NxN, ітеративні 

методи працюють безпосередньо з первинними даними. 

Тому з їх допомогою можливо обробляти доволі великі множини даних. І 

навіть більше, ітеративні методи виконують кілька переглядів даних і можуть 

компенсувати наслідки поганого вихідного розподілу даних. Ці методи 

породжують кластери одного рангу, які не є вкладеними і тому не можуть бути 

частиною ієрархії. 



Більшість властивостей ітеративних методів групування можна описати 

за допомогою трьох основних чинників: вибору вихідного розподілу, типу 

ітерації та статистичного критерію. Ці фактори можуть поєднуватися по-

різному, утворюючи алгоритми відбору даних для визначення оптимального 

розбиття. Різні комбінації ведуть до розроблення методів, що породжують різні 

результати під час роботи з тими самими даними. 

Порівняльний аналіз ієрархічних і неієрархічних методів кластеризації.  

Перед проведенням кластеризації в аналітика може виникнути питання: 

якій групі методів кластерного аналізу надати перевагу?  

Вибираючи між ієрархічними й неієрархічними методами, необхідно 

враховувати їхні особливості.  

Неієрархічні методи виявляють вищу стійкість стосовно шумів і викидів, 

некоректного вибору метрики, введення незначущих змінних у набір, що бере 

участь у кластеризації. Ціною, що доводиться платити за ці переваги методу, є 

слово “апріорі”. Аналітик повинен заздалегідь визначити кількість кластерів, 

кількість ітерацій або правило зупинки, а також деякі інші параметри 

кластеризації. Це особливо складно фахівцям-початківцям. 

Якщо немає припущень щодо кількості кластерів, рекомендують 

використати ієрархічні алгоритми. Однак якщо обсяг вибірки не дозволяє це 

зробити, можливий шлях – провести низку експериментів з різною кількістю 

кластерів, наприклад, почати розбивку сукупності даних з двох груп і, 

поступово збільшуючи їх кількість, порівнювати результати. За рахунок такого 

“варіювання” результатів досягається доволі велика гнучкість кластеризації.  

Ієрархічні методи, на відміну від неієрархічних, відмовляються від 

визначення кількості кластерів, а будують повне дерево вкладених кластерів.  

Складності ієрархічних методів кластеризації: обмеження обсягу набору 

даних, вибір міри близькості, негнучкість отриманих класифікацій.  

Перевага цієї групи методів порівняно з неієрархічними методами – їх 

наочність і можливість одержати детальне подання структури даних.  



Використовуючи ієрархічні методи, можливо доволі легко ідентифікувати 

викиди в наборі даних й, у результаті, підвищити якість даних. Ця процедура є 

основою двокрокового алгоритму кластеризації. Такий набір даних надалі 

можна використати для проведення неієрархічної кластеризації.  

Існує ще один аспект, про який необхідно згадати. Це питання 

кластеризації всієї сукупності даних або ж її вибірки. Названий аспект 

важливий для обох розглянутих груп методів, однак він критичніший для 

ієрархічних методів. Ієрархічні методи не можуть працювати з великими 

наборами даних, а використання деякої вибірки, тобто частини даних, могло б 

дозволити застосовувати ці методи. 

Результати кластеризації можуть не мати достатнього статистичного 

обґрунтування. З іншого боку, під час розв’язання задач кластеризації 

допустима нестатистична інтерпретація отриманих результатів, а також доволі 

велика розмаїтість варіантів поняття кластера. Така нестатистична 

інтерпретація дає можливість аналітикові одержати результати кластеризації, 

які задовольняють його, що у разі використання інших методів часто доволі 

складно.  

Для розв’язання задачі кластеризації областей України за рівнем хімічної 

небезпеки вибрано деревоподібну кластеризацію. Об’єднання, або метод 

деревоподібної кластеризації, використовується для формування кластерів 

відмінності або відстані між об’єктами. Ці відстані можуть визначатися в 

одновимірному або багатовимірному просторі. Для розв’язання задачі 

кластеризації найприроднішим є прямий шлях обчислення евклідових 

відстаней між об’єктами в багатовимірному просторі. 

Евклідова відстань є геометричною відстанню в багатовимірному 

просторі й обчислюється за формулою: 

                                          (2.13) 

 

 



Особливістю кластеризації є те, що евклідова відстань (і її квадрат) 

обчислюється за початковими, а не за стандартизованими даними. Це 

звичайний спосіб її обчислення, який має певні переваги (наприклад, відстань 

між двома об’єктами не змінюється після введення в аналіз нового об’єкта, 

який може виявитися викидом). Проте на відстані можуть сильно впливати 

відмінності між осями, за координатами яких обчислюють ці відстані. 

У кластерному аналізі для підвищення відносної ваги віддалених об’єктів 

застосовують такий прийом, як квадрат стандартної евклідової відстані. В 

такому випадку відстань подають як 

 

 

 .                                        (2.14) 

 

 

Також можна використати мангеттенську відстань. Ця відстань є сумою 

модулів різниць по координатах. Здебільшого ця міра відстані призводить до 

таких самих результатів, як і використання відстані Евкліда. Проте у разі 

використання такого способу формування відстані, вплив окремих великих 

різниць (викидів) зменшується. Мангеттенську відстань обчислюють за 

формулою: 

 

 

 .                                            (2.15) 

 

 

Відстань Чебишева обчислюється за формулою: 

 

 .                                         (2.16) 

 

2.3.2. Результати кластерної оцінка областей України за рівнем хімічної 

небезпеки 



 

Використання методу Варда як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають рівень хімічної небезпеки, а також при ієрархічній кластеризації 

областей України відповідно за значеннями цих змінних, дозволило нам 

отримати наступні результати. 

Перевага методу Варда полягає в тому, що він відрізняється від усіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 

аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 

Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей у зрушеннях даних; так, змінні, що характеризуються великими 

абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть зменшити 

вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними значеннями та 

стандартними відхиленнями. 

Тому для зменшення цього впливу в роботі перед визначенням міри 

відстані ijd  проведений процес стандартизації даних, що базується на 

нормалізації змінних до одиничної дисперсії та нульового середнього: 
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где *
izX , *

jzX  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 iXM ,  jXM  – математичні очкування, характерні для змінних i-го та j-го 

об’єктів; 
iX , 

jX  – стандартні відхилення, характерні для змінних i-го та j-го 

об’єктів. 



Таблиця 2.1 

Евклід відстані між областями України за стандартизованими значеннями показників, які визначають рівень 

хімічної небезпеки 
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Вінницька 0,00 0,98 5,81 2,38 0,61 1,16 1,52 1,10 0,44 0,43 2,83 0,78 0,55 3,68 0,77 1,04 0,77 1,02 1,63 0,76 0,82 0,97 1,28 0,76 1,16 

Волинська 0,98 0,00 6,58 3,14 0,40 0,41 2,03 0,57 0,62 0,67 3,04 1,65 0,44 3,85 1,74 0,13 0,88 0,05 2,53 0,24 0,18 1,36 0,31 0,36 1,67 

Дніпропетровська 5,81 6,58 0,00 3,76 6,32 6,51 4,76 6,26 6,19 6,20 4,98 5,68 6,19 4,71 5,32 6,57 5,78 6,59 5,11 6,38 6,47 5,28 6,78 6,30 5,18 

Донецька 2,38 3,14 3,76 0,00 2,90 3,04 1,25 2,84 2,79 2,81 3,34 2,48 2,75 3,71 2,04 3,17 2,31 3,15 2,45 2,97 3,04 1,88 3,35 2,94 1,54 

Житомирська 0,61 0,40 6,32 2,90 0,00 0,70 1,88 0,76 0,23 0,27 2,93 1,25 0,17 3,78 1,36 0,46 0,79 0,44 2,13 0,20 0,22 1,21 0,71 0,27 1,50 

Закарпатська 1,16 0,41 6,51 3,04 0,70 0,00 1,86 0,27 0,91 0,97 3,09 1,90 0,64 3,82 1,91 0,42 0,75 0,36 2,76 0,54 0,53 1,23 0,36 0,62 1,52 

Запорізька 1,52 2,03 4,76 1,25 1,88 1,86 0,00 1,64 1,84 1,87 2,83 1,98 1,71 3,31 1,61 2,05 1,16 2,03 2,37 1,89 1,97 0,74 2,19 1,87 0,49 

Івано-Франківська 1,10 0,57 6,26 2,84 0,76 0,27 1,64 0,00 0,93 0,99 2,89 1,86 0,65 3,59 1,83 0,55 0,55 0,53 2,68 0,61 0,64 1,00 0,59 0,64 1,34 

Київська 0,44 0,62 6,19 2,79 0,23 0,91 1,84 0,93 0,00 0,06 2,86 1,02 0,29 3,74 1,15 0,67 0,84 0,67 1,91 0,40 0,45 1,19 0,93 0,41 1,47 

Кіровоградська 0,43 0,67 6,20 2,81 0,27 0,97 1,87 0,99 0,06 0,00 2,89 0,98 0,34 3,77 1,12 0,72 0,89 0,71 1,87 0,46 0,49 1,23 0,98 0,46 1,50 

Луганська 2,83 3,04 4,98 3,34 2,93 3,09 2,83 2,89 2,86 2,89 0,00 2,93 2,87 1,04 2,86 2,95 2,75 3,05 2,84 2,90 2,99 2,50 3,16 2,74 3,01 

Львівська 0,78 1,65 5,68 2,48 1,25 1,90 1,98 1,86 1,02 0,98 2,93 0,00 1,26 3,86 0,44 1,69 1,52 1,69 0,95 1,43 1,47 1,58 1,96 1,40 1,69 

Миколаївська 0,55 0,44 6,19 2,75 0,17 0,64 1,71 0,65 0,29 0,34 2,87 1,26 0,00 3,70 1,31 0,49 0,62 0,47 2,13 0,23 0,30 1,05 0,74 0,28 1,34 

Одеська 3,68 3,85 4,71 3,71 3,78 3,82 3,31 3,59 3,74 3,77 1,04 3,86 3,70 0,00 3,72 3,75 3,45 3,85 3,74 3,73 3,82 3,14 3,93 3,57 3,60 

Полтавська 0,77 1,74 5,32 2,04 1,36 1,91 1,61 1,83 1,15 1,12 2,86 0,44 1,31 3,72 0,00 1,79 1,39 1,78 0,97 1,52 1,58 1,33 2,05 1,49 1,36 

Рівненська 1,04 0,13 6,57 3,17 0,46 0,42 2,05 0,55 0,67 0,72 2,95 1,69 0,49 3,75 1,79 0,00 0,90 0,12 2,55 0,28 0,25 1,36 0,29 0,33 1,71 

Сумська 0,77 0,88 5,78 2,31 0,79 0,75 1,16 0,55 0,84 0,89 2,75 1,52 0,62 3,45 1,39 0,90 0,00 0,87 2,27 0,76 0,83 0,51 1,05 0,76 0,83 

Тернопільська 1,02 0,05 6,59 3,15 0,44 0,36 2,03 0,53 0,67 0,71 3,05 1,69 0,47 3,85 1,78 0,12 0,87 0,00 2,57 0,28 0,23 1,35 0,27 0,38 1,66 

Харківська 1,63 2,53 5,11 2,45 2,13 2,76 2,37 2,68 1,91 1,87 2,84 0,95 2,13 3,74 0,97 2,55 2,27 2,57 0,00 2,30 2,35 2,15 2,84 2,23 2,24 

Херсонська 0,76 0,24 6,38 2,97 0,20 0,54 1,89 0,61 0,40 0,46 2,90 1,43 0,23 3,73 1,52 0,28 0,76 0,28 2,30 0,00 0,10 1,21 0,54 0,16 1,53 

Хмельницька 0,82 0,18 6,47 3,04 0,22 0,53 1,97 0,64 0,45 0,49 2,99 1,47 0,30 3,82 1,58 0,25 0,83 0,23 2,35 0,10 0,00 1,29 0,49 0,25 1,60 

Черкаська 0,97 1,36 5,28 1,88 1,21 1,23 0,74 1,00 1,19 1,23 2,50 1,58 1,05 3,14 1,33 1,36 0,51 1,35 2,15 1,21 1,29 0,00 1,53 1,16 0,60 

Чернівецька 1,28 0,31 6,78 3,35 0,71 0,36 2,19 0,59 0,93 0,98 3,16 1,96 0,74 3,93 2,05 0,29 1,05 0,27 2,84 0,54 0,49 1,53 0,00 0,62 1,84 

Чернігівська 0,76 0,36 6,30 2,94 0,27 0,62 1,87 0,64 0,41 0,46 2,74 1,40 0,28 3,57 1,49 0,33 0,76 0,38 2,23 0,16 0,25 1,16 0,62 0,00 1,54 

Місто Київ 1,16 1,67 5,18 1,54 1,50 1,52 0,49 1,34 1,47 1,50 3,01 1,69 1,34 3,60 1,36 1,71 0,83 1,66 2,24 1,53 1,60 0,60 1,84 1,54 0,00 
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Рисунок 2.8 – Графік покрокового об'єднання областей України за 

показниками, які визначають рівень хімічної небезпеки 
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Рисунок 2.9 – Дендрограма кластеризації областей України за 

показниками, які визначають рівень хімічної небезпеки у 2017 році 



 
 

Рисунок 2.10 – Картографічне представлення результатів кластеризації 

областей України за показниками, які визначають рівень хімічної небезпеки у 

2017 році 

 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають рівень хімічної небезпеки, представлені у табл. 1.2. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 1.4 

графіку покрокового об’єднання, областей України за рівнем хімічної 

небезпеки представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.9 та у 

картографічному вигляді на рис. 2.10. 

На рис. 2.9 та 2.10 спостерігається розділення території України на 

райони з різним рівнем хімічної небезпеки за трьома показниками, а саме: 

ХНОК  – кількість хімічно небезпечних об’єктів; ХНРК  – кількість хімічно 

небезпечних речовин; .Насел
ЗХЗК  – кількість населення у зоні можливого 

хімічного забруднення. Комплексний аналіз держави дозволило розділити 

територію України на три основних кластери. 



До першого кластеру, з високим рівнем хімічної небезпеки, відносяться 

Дніпропетровська, Одеська та Луганська області. Рівень хімічної небезпеки у 

цих областях знаходиться на рівні 105К29 ХНО   об’єктів; 

18,86К39,66 ХНР   тис.тонн; 45,1928К23,198 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. 

До другого кластеру, з середнім рівнем хімічної небезпеки, відносяться 

Донецька, Полтавська, Запорізька, Харківська, Сумська, Черкаська та 

Львівська області. Рівень хімічної небезпеки у цих областях знаходиться на 

рівні 67К19 ХНО   об’єктів; 48,8К3,0 ХНР   тис.тонн; 

48,819К16,14 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. 

До третього кластеру, з відносно низьким рівнем хімічної небезпеки, 

відносяться, відносяться інші області держави. Рівень хімічної небезпеки у 

цих областях знаходиться на рівні 32К4 ХНО   об’єктів; 61,5К07,0 ХНР   

тис.тонн; 13,673К32,0 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

природної небезпеки з 5 НС у 2004 році до 2 НС у 2018 році. Однак, за період 

2004 – 2018 рр. в області спостерігаються епізодичні збільшення НС 

природного характеру у 2007 році до 16 НС та у 2017 році до 10 НС. 

За період 2004 – 2018 рр. на території Донецької області 

спостерігається також динаміка спаду рівня техногенної небезпеки з 23 НС у 

2004 році до 8 НС у 2018 році. Однак, в області спостерігаються епізодичні 

збільшення НС техногенного характеру до 31 НС у 2005 році та 30 НС у 2007 

році. 

2.2. На території Донецької області за період 2004 – 2018 рр. 

спостерігається динаміка повільного зниження рівня пожежної небезпеки з 

5712 пожеж у 2004 році до 4791 пожеж у 2018 році. Спостерігається 



збільшення в області рівня пожежної небезпеки у період 2010 – 2014 рр. 

Максимальне значення рівня пожежної небезпеки у цьому періоді досягає до 

9983 пожеж за 2014 рік. 

2.3. За рівнем хімічної небезпеки у 2017 році області України 

об’єднано у три кластери. До І кластеру, з високим рівнем хімічної 

небезпеки, відносяться Дніпропетровська, Одеська та Луганська області. 

Рівень хімічної небезпеки у цих областях знаходиться на рівні 

105К29 ХНО   об’єктів; 18,86К39,66 ХНР   тис. тонн; 

45,1928К23,198 .Насел
ЗХЗ   тис. осіб. До ІІ кластеру, з середнім рівнем хімічної 

небезпеки, відносяться Донецька, Полтавська, Запорізька, Харківська, 

Сумська, Черкаська та Львівська області. Рівень хімічної небезпеки у цих 

областях знаходиться на рівні 67К19 ХНО   об’єктів; 48,8К3,0 ХНР   

тис.тонн; 48,819К16,14 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. До ІІІ кластеру, з відносно низьким 

рівнем хімічної небезпеки, відносяться, відносяться інші області держави. 

Рівень хімічної небезпеки у цих областях знаходиться на рівні 32К4 ХНО 

 об’єктів; 61,5К07,0 ХНР   тис.тонн; 13,673К32,0 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. 

Донецька область знаходиться у другому кластері. Це обумовлено тим, 

що показники хімічної небезпеки області у 2017 році знаходяться на рівні: 

55К
ХНО

  об’єктів; 48,8К
ХНР

  тис. тонн; 97,1109К .Насел

ЗХЗ
 тис. осіб. 

2.4. Аналіз показників оперативної обстановки на території Донецької 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу структурних підрозділів ДСНС України 

під час реалізації функцій попередження та локалізації надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру та пожеж, а також оптимального 

управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій на потенційно 

небезпечних об’єктах області. 



РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА РОЗВИТКУ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ТА 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ НА ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

3.1. Відомості про ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» та структура 

підприємства 

 

У 1929 році Урядом було прийняте рішення про створення на пiвднi 

країни нового, найвизначнішого металургійного комплексу Пiвденної 

магнiтки, яке стало початком розгорнутого будівництва "Азовсталi" та Ново-

Марiупольського коксохiмiчного заводу. Завод "Азовсталь" був введений в 

експлуатацію у 1933 році. У роки Великої Вітчизняної війни "Азовсталь" 

було майже повністю зруйновано, але відбудовано у короткі строки після її 

закінчення. У 1993 році трудовий колектив комбінату взяв майно 

підприємства в оренду, перетворивши його на орендне, а у 1996 році 

державою було прийнято рішення про його корпоратизацію та подальшу 

приватизацію. 1 жовтня 1996 року було зареєстровано відкрите акціонерне 

товариство "Металургійний комбінат "Азовсталь", засновниками якого 

виступили Фонд державного майна України та Органiзацiя орендарів 

комбінату. У 2003 року на Донецькій фондовій бiржi Фонд державного майна 

України продав 25% акцій ВАТ "МК "Азовсталь". Таким чином у державнiй 

власності не залишилося акцій ВАТ "МК "Азовсталь". 10.09.2003 року Фонд 

державного майна України видав Наказ за 1598 "Про виконання плану 

розміщення акцій ВАТ "Металургійний комбінат "Азовсталь". 

19 вересня 2005 року на Загальних зборах акцiонерiв ВАТ "МК 

"Азовсталь" бiльшiстю голосів, було ухвалено рушення про реорганiзацiю 

шляхом приєднання Вiдкритого акцiонерного товариства "Маркохiм" до 

Відкритого акціонерного товариства "МК "Азовсталь". Порядок 

реорганiзацiї, права i обов'язки сторін в процесі приєднання визначений 

Договором про приєднання вiд 19.09.2005р. i затверджений загальними 



зборами акцiонерiв ВАТ "МК "Азовсталь" i ВАТ "Маркохiм". ВАТ 

"Маркохiм" у минулому - Маріупольський коксохiмiчний завод був введений 

до експлуатацiї у 1935 роцi з метою забезпечення доменним коксом 

комбiнату "Азовсталь". 

 

 
 

Рисунок 3.1 – Загальний вид Металургiйного комбiнату "АЗОВСТАЛЬ" 

 

ВАТ "Металургiйний комбiнат "АЗОВСТАЛЬ" – одне з найбільших в 

Україні підприємств з повним замкнутим металургійним циклом, має свої в 

розпорядженні модернiзованi доменні печі; киснево-конвертерним 

комплексом, включаючи позапічну обробку i безперервне розливання сталi; 

могутнім устаткуванням повного циклу для виробництва рейок i крупного 

сорту; високопродуктивним толстолистовым прокатним станом, має 

розвинену транспортну систему i свій власний морський порт. Крім цехів 

основного виробництва комбінат має свою в розпорядженні розвинену 

ремонтну базу, енергетичне господарство i цехи, що забезпечують основне 

виробництво необхідними матерiально-сировинними ресурсами, а також 

цехи, що переробляють металургiйнi відходи. 
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Рисунок 3.2 – Структурна схема Металургiйного комбiнату "Азовсталь" 

 

 



 

 

 

Рисунок 3.3 – План–схема Металургiйного комбiнату "Азовсталь" 

 



 

 

Рисунок 3.4 – Схема основного виробництва і потоків основної сировини та енергоресурсів 

металургiйного комбiнату "Азовсталь" 



Коксовий цех виконує наступні функції: 

– прийом, усереднення прибулих вугільних концентратів, 

після збагачення вугілля, і приготування вугільної шихти 

заданого складу і якості для її подальшого коксування; 

– отримання коксу в процесі термічної переробки вугільної 

шихти. 

До складу коксового цеху входять три діючих коксових батареї, 

характеристики яких наведені у табл. 3.1. 

 

Таблиця 3.1 

Характеристик діючих коксових батарей 

 

Батареї 

Кількість 

камер 

коксування в 

батареї 

Корисний 

об'єм камери 

коксування, 

м3 

Конструкція 

печей 

Проектна 

потужність 

по валовому 

коксу 6% 

вологості, 

тис. т в рік 

№ 1-БИС 65 41,3 ПВР 910 

№ 3, 4 65 20 ПВР по 455 

 

Основними функціями цеху уловлювання і сіркоочистки є очищення і 

охолодження коксового газу, його транспортування через ланцюг 

технологічних апаратів. Витяг, із застосуванням хіміко-фізичних процесів, з 

коксового газу – смоли, аміаку, бензольних вуглеводнів і переробки їх в 

готову продукцію, а також очищення коксового газу від сірководню. 

Доменний цех комбінату має в своєму складі 5 діючих доменних печей 

сумарним корисним об'ємом 8753 м3: 

ДП-2 - 1719 м3; 

ДП-3 - 1800 м3; 

ДП-4 - 2002 м3; 

ДП-5 - 1513 м3; 



ДП-6 - 1719 м3. 

Доменні печі №2, 3 і 6 мають по 2-е чавунні льотки, ДП№4 - два 

ливарних двору, ДП№5 - одну чавунну летку. 

ДП № 2, 5 і 6 обладнані типовими двоконусними завантажувальними 

пристроями; 

ДП № 3 та 4 - бесконусному завантажувальними пристроями (БЗП). 

 

 
 

Рисунок 3.5 – Загальний вид доменного цеху металургiйного комбiнату 

"Азовсталь" 

 

Конвертерний цех Виробляє виплавку і розливання безперервнолитих 

слябів перетином 220 ÷ 240 ÷ 250 ÷ 270 ÷ 300 мм × 1250 ÷ 2100 мм, з понад 

1200 марок сталі, які використовуються для виробництва прокату в 

товстолистовому цеху комбінату і для реалізації у вигляді товарної продукції, 

а також злитків для виробництва сортового прокату і рейок залізничних в 

РБЦ і КПЦ. 

 

         

Рисунок 3.6 – Загальний вид конвертерного цеху металургiйного 

комбiнату "Азовсталь" 



У складі цеху 2 конвертера ємністю 350 т, установки позапічної 

обробки стали «ківш-піч» і ковшевой вакууматор, 4-рі машини 

неепреривного лиття заготовок, ділянку по розливання в злитки в виливниці 

для виробництва сортового прокату і рейок. 

Вапняно-випалювальний цех забезпечує вапном потреби комбінату. 

Склад: обертові печі внутрішнім діаметром по корпусу - 3,6 м і довжиною – 

75 м №№1-4 (4 шт.) 

 

 
 

Рисунок 3.7 – Загальний вид вапняно-випалювального цеху 

металургiйного комбiнату "Азовсталь" 

 

Цех переробки металургійних шлаків здійснюється переробка 

доменних і конверторних шлаків. 

 

 
 

Рисунок 3.7 – Загальний вид цеху переробки металургійних шлаків 

металургiйного комбiнату "Азовсталь" 



Сортамент товстолистового цеху – товстолистовий прокат для 

суднобудування, важкого, енергетичного і спеціального машинобудування, 

мостобудування, для виготовлення труб великого діаметру магістральних 

газо- і нафтопроводів, в тому числі північного виконання, глибоководних 

споруд і ін. 

Товстолистовий прокат виробляється з безперервнолитих слябів 

конвертерного виробництва. 

 

 

 

Рисунок 3.8 – Загальний вид товстолистового цеху металургiйного 

комбiнату "Азовсталь" 

 

На стан «3600» прокочують листи і плити з вуглецевих, 

низьколегованих, легованих конструкційних марок сталі наступних розмірів: 

- товщина листів від 6 до 50 мм; 

- товщина плит від 51 до 200 мм; 

- ширина листів від 1500 до 3300 мм; 

- довжина листів від 6 до 12 м; 

- довжина плит до 12 м. 



Обжимний цех призначений для виробництва заготовок для 

сортопрокатних цехов. 

 

 

 

Рисунок 3.9 – Загальний вид обжимного цеху металургiйного 

комбiнату "Азовсталь" 

 

Рельсобалковий цех. Основний сортамент продукції – сортовий і 

фасонний прокат: 

– рейси типів Р50, Р65, Р75, С49, ОР50, ОР65, UIC60; 

– огороджувальні рейки з фланцем зачіпки типу GT-140РS; 

– рейси кранові КР93, КР 70, КР 100, КР 120; 

– балки двотаврові №30, 36, 45; 

– балки двотаврові спеціальні №24М, 36М, 36С, 45М; 

– швелери № 24Т, 22У, 24У, 27У, 30У, 30У, 30У-1, 30В-2; 

– профіль спеціальний для боковин рештаков скребкових 

конвеєрів СП228, СП245, СП255Д, СПЦ230; 

– смуга для підкладок до рейок Р50 (КБ50), Р65 (КБ65, КД65, 

Д65); 

– полособульб симетричний 30810, 30812; 

– профіль зетовий для хребтової балки; 

– шпунт ШК-1, ШП-1, ШДС 



– заготівля квадратна 100, 120, 125, 150, 170, 200мм. 

Сортамент крупносортного прокатного цеху: 

– сортовий і фасонний прокат балки двотаврові №14, 16, 18, 

16У; 

– швелер №14У, 16У, 16Са, 18У, 18У; 

– куточок равнополочний - 75х75, 90х90, 100х100, 125х125, 

130х130, 140х140, 150х150, 160х160, 200х200; 

– куточок нерівнополичний - 200х125, 200х90; 

– профілі для кріплення гірничих виробок - СВП19, СВП22, 

СВП27, СВП33, КГВ21, КГВ26; 

– рейки залізничні вузької колії Р24; 

– заготовку квадратну перетином 100, 120, 125, 130, 140, 150 

мм; 

– прокат фасонний для боковин рештаков скребкових конвеєрів 

СП183, СП190, СП192, СП205; 

– заготовку круглу 40, 60, 80, 100, 120 мм; 

– профіль Коритний для привибійну стійок тертя 210х40х7,5; 

– смугу для накладок двоголових до рейок Р50, Р65 (НР50, 

НР65, НПР65), UIC60 за стандартом UIC864-8V. 

 

 
 

Рисунок 3.10 – Загальний вид крупносортного прокатного цеху 

металургiйного комбiнату "Азовсталь" 



Цех рельсових скріплень виробляє накладки (1Р50, 2Р50, 1Р65, 2Р65, 

НП65, ІП65) і підкладки (КБ, КД, Д) до рельсів широкої колії. 

 

 
 

Рисунок 3.11 – Загальний вид цеху рельсових скріплень металургiйного 

комбiнату "Азовсталь" 

 

Кулепрокатне відділення виробляє помольні кулі 2, 3, 4 груп твердості. 

 

 

 

Рисунок 3.11 – Загальний вид кулепрокатного відділення 

металургiйного комбiнату "Азовсталь" 



Поєднання високого технічного i кадрового потенцiалiв комбінату, 

вигідне географічне розташування, сучасна транспортна інфраструктура 

створюють сприятливі умови для залучення iнвестицiй. 

Згідно з Рейтингом підприємств сфери Мiнпромполiтики України за 

реалiзацiєю товарної продукції комбінат впевнено посідає третє місце серед 

металургійних підприємств України, поступаючись за обсягами лише "ММК 

iм.Iллiча" та ВАТ "Криворiжсталь". 

Комбінат "Азовсталь" – монополіст по виробництву залізничних рейок 

широкої колії, рейкових накладок, підкладок i клем, а також найбільший 

виробник куль сталевих помольних. 

Також комбінат зберіг пріоритет в технології виробництва заготівки 

(штрипсом) для труб магістральних газо- i нафтопроводів великого діаметру, 

будучи своєрідним полігоном для вiдробiтку нових технологій i нових марок 

сталi. 

Продукція марки комбінату "Азовсталь" вiдповiдає кращим світовим 

стандартам i експортується в десятки країн Захiдної Європи, Пiвнiчної i 

Центральної Америки, Пiвденно-схiдної Азiї i Близького Сходу. 

Автоматизацiя з використанням комп'ютерних систем забезпечує видачу 

завдання по одержаному замовленню на весь металургійний цикл, супровід i 

управління всім технологічним процесом. 

Комбінат, уділяє велике значення засобам сучасного контролю, 

застосовує рiзнi методи визначення якісних характеристик металопрокату, 

полягання металу, устаткування, виробничих агрегатів i механічних 

властивостей металопрокату за допомогою не руйнуючого контролю iз 

застосуванням ультразвукових, рентгено-гаммаграфiчних, 

магнiтопорошкових, капілярних методів дефектоскопії тощо. 

Комбінат щорічно інвестує десятки мiльйонiв доларів в технічне 

переоснащення виробництва, що забезпечує високу якість продукції, а також 

в рiзнi екологiчнi програми. 



Одним з найважливіших видів рекламно-пропагандистської дiяльностi 

була участь комбінату в спецiалiзованих міжнародних i регіональних 

виставках по металопродукції та товарах народного споживання, 

органiзованих на територiї України, Росії i Дальнього зарубіжжя. Участь у 

виставках створювала можливість контактів з більш широким кругом 

потенційних покупців, органiзацiю презентації продукції, вироблюваної 

підприємством. 

Для здійснення деяких видів дiяльностi, передбачених статутом 

товариства, комбінат має в своєму розпорядженні низку лiцензiй та 

спеціальних дозволів. 

На комбiнатi діє інтегрована Система управлення якістю, розроблена 

вiдповiдно до вимог міжнародного стандарту ISO 9001: 2000 (ДСТУ ISO 

9001-2001). Система управління якістю сертифікована IНСТИТУТОМ 

МЕНЕДЖМЕНТУ ЯКIСТЮ (QMI) Канада Бюро (сертифiкат CA-CERT-

0011174-800329 вiд 18.04.2005). 

Функціонуюча Система управлення якістю орієнтована, на виконання 

вимог замовників, разом з тим, узгоджується з політикою комбінату в області 

якості, що гарантує досягнення цілей шляхом поліпшення її на постiйнiй 

довгостроковій основі. 

 

3.2. Аналіз зовнішніх та внутрішніх загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

3.2.1. Особливості оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для 

нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» та розробки 

комплексної системи безпеки підприємства 

 

Особливості оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» та розробки комплексної 

системи безпеки підприємства схематично представлені на рис. 3.12. 



 

ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

Внутрішні загрози, які 

впливають на рівень безпеки 

функціонування об’єкту 

СИСТЕМА БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Зовнішні загрози, які 

впливають на рівень безпеки 

функціонування об’єкту 

Показники ефективності 

функціонування системи 

безпеки підприємства 

ТЕРИТОРІАЛЬНА ПІДСИСТЕМА 

м. МАРІУПОЛЬ ЄДИНОЇ 

ДЕРЖАВНОЇ СИСТЕМИ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

 

Рисунок 3.12 – Особливості оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для 

нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» та розробки 

комплексної системи безпеки підприємства 

 

У відповідності за даними рис. 3.12, система безпеки – це сукупність 

засобів і методів підтримки безпечного стану об'єкта, попередження, 

виявлення та ліквідації загроз життю, здоров'ю та середовища проживання, 

майну та інформації. 

При цьому необхідність підтримки безпечного стану об'єкта, 

попередження, виявлення та ліквідації загроз визначається основними 

функціями системи безпеки. Ліквідація цих загроз досягається застосуванням 

спеціальних методів і засобів (автоматизованого пожежогасіння, блокування 



замків при проникненні, протидії витоку інформації, управління 

життєзабезпеченням будівель, розроблених методів дії служби охорони і 

т.д.). 

Ускладнення реальної обстановки, що вимагає підвищення рівня 

безпеки, передбачає розвиток технічно складних систем охорони. 

Система технічна складова для захисту об'єкта – це організаційно-

технічна система, що включає в себе сукупність технічних засобів або їх 

комплексів, програмне забезпечення, а також документально оформлені 

штатних дій персоналу, експлуатаційну документацію, матеріали, 

інструменти, прилади, необхідні для використання в комплексному захисті 

об'єкта . 

У більшості випадків роздільне застосування спеціалізованих систем 

або підсистем не забезпечує достатній рівень безпеки. Тому організація 

ефективного захисту можлива на основі інтеграції всіх засобів забезпечення 

безпеки в об'єднану систему, що включає в себе наступні елементи: 

• технічне забезпечення (апаратні і програмні засоби); 

• ресурсне забезпечення (фінанси, матеріально-технічне забезпечення, 

кадрові ресурси); 

• правове забезпечення (законодавча і нормативно-правова база для 

реалізації функцій служби безпеки); 

• організація діяльності служби безпеки (організаційно-штатні заходи, 

навчання персоналу, підвищення кваліфікації). 

Таким чином, об'єднана (або загальна) система безпеки повинна 

включати всі аспекти захисту (технічні, організаційні, правові та інші методи 

і засоби) і охоплювати всі сфери життєдіяльності живих організмів (в першу 

чергу, людей), а також матеріальну і інтелектуальну власність, то є всі 

об'єкти захисту. При цьому важливою особливістю загальної системи 

безпеки є об'єднання всіх методів і засобів захисту під загальним 

управлінням для забезпечення максимальної ефективності. 



Загальна система безпеки – це сукупність всіх методів і засобів, які 

забезпечують підтримку безпечного стану об'єкта, запобігання, виявлення і 

ліквідацію загроз життю, здоров'ю, середовища проживання, майну та 

інформації, що має спільні кошти збору і обробки інформації і управління. 

В даному визначенні загальної системи безпеки також розглядається в 

точки зору її функціонального призначення та є загальним випадком 

комплексної системи безпеки. На відміну від загальної системи безпеки, 

комплексна система безпеки передбачає використання тільки технічних і 

програмних засобів, за винятком таких груп технічних засобів забезпечення 

безпеки, як, наприклад, оперативний зв'язок, засоби інженерно-технічного 

укріплення, зброю. 

Комплексна система безпеки – це сукупність технічних і програмних 

засобів підтримки безпечного стану, запобігання, виявлення, протидії та 

ліквідації комплексу загроз об'єкту забезпечення безпеки. 

Тобто комплексна система безпеки – це система, одночасно виконує 

кілька функцій безпеки, що знижують ризики, обумовлені кількома видами і / 

або джерелами небезпек. 

Структурно комплексна система безпеки розглядається як нероздільна 

система безпеки, яка включає в себе алгоритмічно впорядковані сукупності 

технічно складних компонентів, окремо виконують свої завдання. При цьому 

функції централізовано керованих компонентів комплексної системи безпеки 

повинні доповнювати один одного, не надаючи взаємного заважає впливу на 

працездатність своїх складових частин. 

Існуючими нормативними документами передбачена можливість 

створення комбінованих (комплексних) систем безпеки об'єкта стосовно до 

систем тривожної або охоронної сигналізації. 

Комбінована система безпеки – це сукупність спільно діючих 

технічних засобів для виявлення появи ознак порушника на об'єктах, що 

охороняються і пожежі на них, передачі, збору, обробки та подання в 

заданому вигляді інформації. 



При цьому для створення необхідного рівня безпеки об'єкта та його 

персоналу допускається застосовувати системи тривожної або охоронної 

сигналізації спільно з іншими системами (засобами) в рамках реалізації 

концепції безпеки (наприклад, технологічної, пожежної або екологічної), а 

також з інженерними засобами захисту. У спільно діючих системах повинні 

забезпечуватися алгоритмічна сумісність і роздільна реєстрація вступників 

від них службових і тривожних сигналів. 

 

3.2.2. Аналіз зовнішніх природних загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

У кліматичному відношенні територія об'єкта обстеження відноситься 

до місцевості з помірно-континентальним кліматом і по зональності 

відноситься до території IIIВ (ДСТУ-НБВ.1.1-27:2010. Строительная 

климатология). 

 

Таблиця 3.2 

Середня місячна і річна температура повітря, °С 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

-6,6 -5,8 -0,7 8,0 15,5 18,8 21,4 20,2 14,6 7,8 1,2 -4,0 7,5 

 

В цілому для району термічний режим повітря нестійкий. Екстра-

формальні значення температури повітря досягають + 39 °С влітку і -34 °С 

взимку. Відносна вологість повітря, що характеризує ступінь насичення 

повітря водяною парою, дуже мало змінюється протягом року і в середньому 

становлять 64%. 

Таблиця 3.3 

Середня місячна і річна відносна вологість повітря,% 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

90 85 76 54 47 47 44 44 49 63 81 90 64 



Атмосферні опади. Середня річна кількість опадів 483 мм. Середня 

кількість днів з опадами за багаторічний період перевищує 117 (дні з опадами 

0,1 мм і більше). 

Сніговий покрив. Зима триває до 3 ÷ 4 місяців і 33% опадів випадає в 

твердому вигляді. Середній багаторічний максимум висоти снігового 

покриву становить 19 см, абсолютний максимум 31 см і абсолютний мінімум 

0 см. Сніговий покрив через чергування відлиг і повернення холодів може 

з'явитися або зникнути в будь-якому періоді холодної пори року. 

Вітровий режим. Відзначається нерівномірність розподілу максі-

мінімальних швидкостей вітру за різними напрямками. Як правило, сильні 

вітри частіше спостерігаються на панівних напрямках і відрізняються 

великою тривалістю. Максимальні швидкості вітру приурочені до холодного 

періоду року. 

 

Таблиця 3.4 

Імовірність вітрів різного напрямку,% 

Напрямок I II II IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

ПН 8 7 9 9 10 12 15 16 13 10 5 6 10 

ПН-Сх. 13 13 17 14 14 14 12 15 16 15 14 17 14 

Сх. 22 22 21 26 20 15 10 12 12 21 35 26 20 

ПД-Сх. 8 8 7 11 9 9 5 6 7 7 9 10 8 

ПД 9 11 11 10 11 12 7 8 10 9 9 10 9 

ПД-З 15 15 12 13 15 15 14 11 11 12 10 11 13 

З 13 13 12 8 9 11 18 16 14 14 10 11 13 

ПН-З 12 11 11 9 12 12 19 16 17 12 8 9 13 
 

Таблиця 3.5 

Середні місячні та річні швидкості вітру, м/с 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Рік 

6,2 6,7 6,6 5,9 5,4 4,4 4,2 3,9 4,2 5,1 6,9 6,2 5,5 

 



3.2.3. Аналіз зовнішніх техногенно-соціальних загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Під безпекою нормального функціонування металургійного комбінату 

"Азовсталь" слід розуміти стан ефективного використання його ресурсів і 

існуючих ринкових можливостей, що дозволяє запобігати внутрішні і 

зовнішні загрози і забезпечує його тривале виживання, і сталий розвиток на 

ринку відповідно до обраної місією. 

У сфері безпеки нормального функціонування металургiйного комбiнат 

"Азовсталь" загрози мають комплексний характер і обумовлені, перш за все, 

скороченням внутрішнього валового продукту, зниженням інвестиційної, 

інноваційної активності і науково-технічного потенціалу, стагнацією 

аграрного сектора, розбалансуванням банківської системи, зростанням 

зовнішнього і внутрішнього державного боргу , тенденцією до переваги в 

експортних поставках паливно-сировинної та енергетичної складових, а в 

імпортних поставках – продовольства і предметів споживання, включаючи 

предмети першої необхідності. 

Це означає, що безпека нормального функціонування металургiйного 

комбiнат "Азовсталь" схильна до впливу різних чинників, причому не тільки 

економічних. На неї впливають геополітичні, соціальні, екологічні та інші 

фактори. За ознакою виникнення загроз безпеці, розрізняють зовнішні і 

внутрішні загрози безпеці підприємства. 

Зовнішні загрози для підприємства не залежать від виробничої 

діяльності підприємства, вони виникають за його межами. Як правило, це 

така зміна навколишнього середовища, яке може завдати підприємству 

збитків. 

До зовнішніх загроз для нормального функціонування металургiйного 

комбiнат "Азовсталь" відносяться: 

– кардинальна зміна політичної ситуації; 

– макроекономічні кризи; 



– зміна законодавства, що впливає на умови господарської 

діяльності; 

– протиправні дії кримінальних структур; 

– недобросовісна конкуренція; 

– промислово-економічне шпигунство і несанкціонований 

доступ конкурентів до конфіденційної інформації, що 

становить комерційну таємницю; 

– надзвичайні ситуації природного і технічного характеру та 

інші. 

 

 

ЗОВНІШНІ ТЕХНОГЕННО-СОЦІАЛЬНІ ЗАГРОЗИ ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО 

ФУНКЦІОНУВАННЯ МЕТАЛУРГIЙНОГО КОМБIНАТУ "АЗОВСТАЛЬ" 

кардинальна зміна політичної ситуації 

макроекономічні кризи 

зміна законодавства, що впливає на умови господарської 

діяльності 

протиправні дії кримінальних структур 

недобросовісна конкуренція 

промислово-економічне шпигунство і несанкціонований 

доступ конкурентів до конфіденційної інформації, що 

становить комерційну таємницю 

надзвичайні ситуації природного і технічного характеру та 

інші 

 

 

Рисунок 3.13 – Основні зовнішні техногенно-соціальні загрози для 

нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 



Так, до зовнішніх загроз і дестабілізуючих чинників можна віднести 

протиправну діяльність кримінальних структур, конкурентів, фірм і 

приватних осіб, що займаються промисловим шпигунством або 

шахрайством, неспроможних ділових партнерів, раніше звільнених за різні 

проступки співробітників підприємства, а також правопорушення з боку 

корумпованих елементів з числа представників контролюючих та 

правоохоронних органів. 

Під зовнішньою складовою безпеки розуміється властивість (здатність) 

підприємства організовувати взаємини з зовнішнім середовищем таким 

чином, щоб максимально забезпечити свою безпеку нормального 

функціонування металургiйного комбiнат "Азовсталь". 

 

 

3.2.4. Аналіз внутрішніх загроз для нормального функціонування 

центральної хімічної лабораторії ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Одним із небезпечних підрозділів металургійного комбінату 

"Азовсталь" є центральна хімічна лабораторія (ЦХЛ), яка розташована на 

основному промисловому майданчику підприємства та забезпечує цеха, 

відділи і лабораторії комбінату своєчасним, якісним і достовірним контролем 

хімічного складу сировини, чавуну, сталі, прокату, вогнетривів, шлаків і 

інших матеріалів металургійного та коксохімічного виробництв з повним 

дотриманням вимог діючих нормативних документів в затвердженої галузі 

атестації, згідно зі схемами контролю і за планами робіт, затвердженими на 

комбінаті. 

До складу ЦХЛ входять: безпосередньо центральна хімічна 

лабораторія, лабораторія коксохімічного виробництва (КХВ) та конвертерна 

експрес-лабораторія (КЕЛ). 

Лабораторія ЦХЛ розташована в окремому триповерховому будинку. 
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Рисунок 3.14 – Схема розташування ЦХЛ та лабораторії КХВ 

ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 
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Рисунок 3.15 – Схема розташування КЕЛ ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Як потенційно небезпечних речовин в ЦХЛ використовуються – 

сводень, кисень, азот, аргон, гелій, спирт етиловий, ацетон, оцтова, сірчана, 

соляна, азотна і фтористоводнева кислоти, 25% розчин аміаку. 

Лабораторія КХВ розташована в окремому двоповерховому будинку. 

Працівники лабораторії, які обслуговують цех уловлювання і сіркоочистки 



знаходяться в будівлі на території цеху. Працівники лабораторії, які 

обслуговують біохімічну установку (БХУ), розташовані в головному корпусі 

БХУ. Для них виділено дві робочі і одна побутова кімнати. 

 

 
 

Рисунок 3.16 – План лабораторії ЦХЛ (1 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

 
 

Рисунок 3.17 – План лабораторії ЦХЛ (2 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 



 
 

Рисунок 3.17 – План лабораторії ЦХЛ (3 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

У лабораторії КХВ використовуються – коксовий газ, азот, аргон, 

вуглекислота, спирт етиловий, гексан, ацетон, толуол, бензол, формалін, 

оцтова, сірчана, соляна і азотна кислоти. 

 

 
 

Рисунок 3.18 – План лабораторії КХВ (1 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 



 
 

Рисунок 3.19 – План лабораторії КХВ (2 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

 
 

Рисунок 3.20 – План лабораторії КЕЛ (1 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 



 
 

Рисунок 3.20 – План лабораторії КЕЛ (2 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

 
 

Рисунок 3.21 – План лабораторії КЕЛ (3 поверх) ПрАТ 

«МК «АЗОВСТАЛЬ» 



Лабораторія КЕЛ розташована в окремому триповерховому будинку на 

території конвертерного цеху. 

У якості потенційно небезпечних речовин в КЕЛ використовуються – 

кисень, азот, аргон, гелій і аргон-метановая суміш, оцтова, сірчана, соляна і 

азотна кислоти, 25% розчин аміаку, їдкий натр, барій хлористий, калій 

діохромат, пятиокись ванадію. 

Хімічні речовини в ЦХЛ використовуються для забезпечення: 

- внутрішньо лабораторного контролю; 

- контролю хімічного складу сировини, технології та готової продукції; 

- аналітичного контролю матеріалів металургійного та коксохімічного 

виробництв; 

- контролю якості реактивів; 

- зовнішнього контролю якості вимірювань хімічного складу матеріалів 

металургійного виробництва; 

- освоєння і впровадження нових методів аналізу і аналітичного 

обладнання; 

- атестації міждержавних, державних стандартних зразків складу 

вимірюваних матеріалів, стандартних зразків підприємства і методик 

виконання вимірювань. 

Потенційно небезпечні хімічні речовини доставляються в лабораторії 

автотранспортом в тарі виробника (рідини в скляних, поліпропіленових 

банках, бочках, каністрах, сипучі продукти розфасовані в паперові або 

поліпропілен мішки з вкладишем). Речовини зберігаються в спеціальних 

шафах, сейфах, столах або в тарі під витяжкою. За необхідності потрібна 

навішування речовини використовується для проведення аналізів в 

лабораторіях. 



3.2.3.1. Технічна характеристика аварійно небезпечного обладнання 

центральної хімічної лабораторії 

 

Трубопроводи коксового газу. Коксовий газ, очищений від сірководню з 

цеху уловлювання і сіркоочистки надходить в лабораторію КХП по 

трубопроводу Ду50, з тиском 0,06 кгс / см2 (0,006 МПа) і температурою 20 ÷ 

40 ° С. Коксовий газ в лабораторії КХП використовується для роботи 

лабораторних пальників (інжекційних). На інжекційні пальники коксовий газ 

подається по трубопроводу Ду20 з тиском 0,06 кгс/м2 (0,006 МПа). 

 

 
 

Рисунок 3.22 – Технологічна схема трубопроводів коксового газу ЦХЛ 

ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Трубопроводи кисню і аргону. Для проведення аналізів в лабораторії 

КЕЛ застосовуються газоподібний кисень і аргон. Тиск в трубопроводах 



кисню і аргону 5,0 кгс/см2 (0,5 МПа). Трубопроводи прокладені від 

конвертерного цеху. 

 

 
 

Рисунок 3.23 – Технологічна схема трубопроводів кисню і аргону ЦХЛ 

ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Балони з воднем, киснем, азотом, аргоном, гелієм, аргон-метанової 

сумішшю і вуглекислотою. У лабораторії ЦХЛ для роботи технологічних 

установок застосовуються стислі гази в балонах: 

- водень використовується для градуювання газоаналізатора водню RH-

402; 

- кисень; 

- азот використовується для роботи газоаналізатора водню RH-402 – 

визначення масової частки водню в готової продукції основних цехів 

комбінату; 

- аргон використовується для роботи емісійних спектрометрів при 

контролі технологічного процесу і готової продукції ККЦ, ТЛЦ, РБЦ та 

інших цехів, для пневматики аналізаторів вуглецю і сірки CS-200, 

аналізаторів азоту TN-114, кисню RО-116, віброістірателя «Герцог» з 

пневмозажімом ; 



- гелій використовується для роботи аналізаторів азоту TN-114 – 

свизначення масової частки азоту в матеріалах металургійного виробництва; 

- аргон-метанова суміш використовується для роботи рентгенівських 

спектрометрів – при контролі хімічного складу матеріалів металургійного 

виробництва. 

Балони з киснем зберігаються на спеціальній кисневої рампи в 

металевому ангарі, розташованому біля будівлі лабораторії ЦХЛ. 

Балони з азотом і гелієм розміщені в приміщенні «Аргонная» 1 поверху 

будівлі лабораторії, балони з аргон-метанової сумішшю в приміщенні 

«Рентген-спектральна» 2 поверху будівлі. 

Всі балони із стисненими газами доставляються в лабораторії ЦХЛ 

спеціальним автотранспортом. Порожні балони зберігаються окремо від 

заповнених. 

 

Таблиця 3.6 

Характеристики балонів 

Найменування 

стисненого газу 

Робочий тиск в балоні, 

кгс/см
2
 (МПа) 

Обсяг балона, м3 
Забарвлення 

балонів 

Водень 200,0 (20,0) 0,04 Зелена 

Кисень 150,0 (15,0) 0,04 Голуба 

Азот 145÷155 (14,5÷15,5) 0,04 Чорна 

Аргон 150,0 (15,0) 0,04 Сіра 

Гелій 150,0 (15,0) 0,04 Червона 

Аргон-метанова 

суміш 

150,0 (15,0) 0,04 Сіра 

Вуглекислота 125 (12,5) 0,04 Чорна 

 

Зберігання хімічних матеріалів. Хімічні матеріали, що надходять в 

лабораторії ЦХЛ повинні відповідати ГОСТ і ТУ, мати паспорт, сертифікат 

або фірмову етикетку (трафаретку) на тарі, паспорт, гігієнічний висновок, 

карту небезпечного фактора або дублікат, завірений ОТК. У разі 

використання хімічних матеріалів в тарі постачальника, фірмова етикетка 

(або трафарет) розглядається як документ, що підтверджує якість продукту і 

прирівнюється до сертифікату. При відсутності сертифіката, його дубліката, 



етикетки або трафарету на тарі хімічні матеріали у виробництво не 

допускаються. 

Зберігання хімічних матеріалів повинно відповідати наступним 

вимогам: 

- приміщення, призначені для зберігання хімічних матеріалів, повинні 

бути обладнані опаленням, освітленням, вентиляцією. Температурні умови 

зберігання хімічних матеріалів повинні відповідати вимогам ГОСТ або ТУ; 

- для зберігання хімічні матеріали повинні надходити в тарі та 

упаковці, встановленої ГОСТ або ТУ; 

- зберігати хімічні матеріали окремо по групах в залежності від їх 

здатності до хімічного впливу друг на друга; 

- кожна бочка, бутель, балон, ящик та ін. Тара повинні мати чіткі 

написи, ярлики або бирки; 

- при зберіганні ЛЗР ретельно стежити за температурою приміщення. 

Легкозаймисті речовини, сильні окислювачі слід зберігати в обмежених 

кількостях в місцях, захищених від пилу, вологи і світла; 

- не допускається зберігання мишьяковістого ангідриду з оцтовою 

кислотою, спиртом і іншими горючими рідинами; 

- не допускається спільне зберігання кислот з органічними речовинами; 

- запас хімічних матеріалів не повинен перевищувати дводобовій 

потреби. 

Хімічні матеріали після закінчення терміну зберігання, зазначеного на 

етикетці, ярлику, бирці і т.п. повинні бути перевірені на відповідність 

вимогам ГОСТ або ТУ. Після позитивного висновку хімічні матеріали 

можуть бути використані за призначенням у виробництві. 

Хімічні матеріали, контроль яких закладено в нормативно-технічної 

документації, повинні піддаватися вхідному контролю, затвердженому в 

установленому порядку. 

Всі приміщення, призначені для зберігання хімічних матеріалів 

обладнані примусовою вентиляцією. 



 

3.2.3.2. Аналіз небезпек параметрів технологічного процесу 

центральної хімічної лабораторії 

 

Параметри технологічного процесу для різних блоків і одиниць 

обладнання ЦХЛ різні і характеризуються різними небезпеками виходячи з 

властивостей і параметрів використовуваних речовин. 

При відхиленнях технологічних параметрів від регламентних значень 

(небезпечні режими роботи) можуть виникнути аварійні ситуації та / або 

статися аварія (руйнування обладнання, оснащення, трубопроводів, будівель 

і т.п.), наслідками яких можуть бути вибух, пожежа, термічні опіки 

персоналу, токсичну отруєння і ін. 

 

 

ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ЦЕНТРАЛЬНОЇ 

ХІМІЧНОЇ ЛАБОРАТОРІЇ МЕТАЛУРГІЙНОГО КОМБІНАТУ "АЗОВСТАЛЬ", 

ЯКІ МОЖУТЬ ПРИЗВЕСТИ ДО ВИНИКНЕННЯ АВАРІЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

Трубопроводи коксового газу 

Трубопроводи кисню і аргону 

Балони з воднем, киснем, азотом, аргоном, гелієм, аргон-

метанової сумішшю і вуглекислотою 

Зберігання хімічних матеріалів 

Використання електроенергія з високим потенціалом напруги 

 
 

Рисунок 3.24 – Основні складові технологічного процесу центральної 

хімічної лабораторії, які можуть призвести до виникнення аварійної ситуації 

 

Основне і допоміжне обладнання ЦХЛ працює з використанням 

підвищених параметрів робочих середовищ, для приводу електродвигунів 

використовується електроенергія з високим потенціалом напруги. У 

технологіях ЦХЛ використовуються (виділяються) вибухонебезпечні, 

вибухопожежонебезпечні, токсичні речовини. Та все це представляє 



потенційну небезпеку, як для експлуатаційного персоналу, ремонтних бригад 

так і для працівників, зайнятих на виробництві сусідніх цехів. 

Параметри коксового газу. Для роботи лабораторних пальників 

використовується коксовий газ. Коксовий газ подаються на пальники під 

надлишковим тиском. При порушенні параметрів тиску газу може статися 

розгерметизація трубопроводів, що призведе до викиду газу у вигляді 

струменя, що, в свою чергу, може привести до факельного горіння його в 

місцях розгерметизації. Розгерметизація трубопроводу також може привести 

до загазованості приміщення і, при наявності ініціатора вогню, до вибуху 

газоповітряної суміші. При падінні тиску газу нижче критичного може 

статися відрив полум'я, що призведе до загазованості обладнання і, при 

наявності ініціатора вогню, до вибуху. 

 

 

ОСНОВНІ НАСЛІДКИ ПРИ ВИНИКНЕННІ АВАРІЙНИХ СИТУАЦІЙ У 

ЦЕНТРАЛЬНІЙ ХІМІЧНІЙ ЛАБОРАТОРІЇ МЕТАЛУРГІЙНОГО 

КОМБІНАТУ "АЗОВСТАЛЬ", ЯКІ ПРЕДСТАВЛЯЮТЬ ПОТЕНЦІЙНУ 

НЕБЕЗПЕКУ, ЯК ДЛЯ ЕКСПЛУАТАЦІЙНОГО ПЕРСОНАЛУ, 

РЕМОНТНИХ БРИГАД ТАК І ДЛЯ ПРАЦІВНИКІВ, ЗАЙНЯТИХ НА 

ВИРОБНИЦТВІ СУСІДНІХ ЦЕХІВ 

ВИБУХ 

ПОЖЕЖА 

ТЕРМІЧНІ ОПІКИ ПЕРСОНАЛУ 

ТОКСИЧНУ ОТРУЄННЯ та ін. 

 

 

Рисунок 3.25 – Основні наслідки при виникненні аварійних ситуацій у 

центральній хімічній лабораторії металургійного комбінату "Азовсталь", які 

представляють потенційну небезпеку, як для експлуатаційного персоналу, 

ремонтних бригад так і для працівників, зайнятих на виробництві сусідніх 

цехів 

При неповному згорянні газу утворюються отруйні компоненти, 

найбільш небезпечною складовою яких є оксид вуглецю (чадний газ). При 



підвищенні його концентрації в повітрі вище допустимих норм, можлива 

інтоксикація виробничого персоналу. 

Як індивідуальні засоби захисту необхідно застосовувати спеціальний 

одяг і взуття, захисні рукавиці, окуляри і каску. 

Параметри кисню і аргону. Надмірний тиск кисню / аргону в 

трубопроводах, в разі його витоків, характеризується таким небезпечним 

фактором, як пружність струменя, яка може привести до механічних травм. 

Надмірний тиск кисню / аргону, як травмує фактор, слід розглядати тільки в 

разі значних порушень герметичності обладнання кисню / аргону і 

знаходженні людей в безпосередній близькості від місця викиду. 

Сам по собі газоподібний кисень не є ні пожежонебезпечним, ні 

вибухонебезпечним, ні токсичним. Однак він дуже сильний окислювач. У 

середовищі кисню і в повітряно-кисневих сумішах, що містять підвищену, у 

порівнянні з повітрям, кількість кисню, інтенсивно горить більшість 

матеріалів, в тому числі метали, при цьому енергія, необхідна для 

підпалювання, вельми невелика. Принципово, щоб сталося загоряння або 

вибух, необхідно пальне речовина (паливо), окислювач і ініціатор, що 

забезпечує енергію, необхідну для займання. У звичайних промислових 

системах не можна повністю виключити всілякі ініціатори, а кількість 

окислювача в кисневих системах завжди досить. Т.ч., проблема виключення 

пожеж і вибухів в таких системах може бути повністю вирішена тільки в тих 

випадках, коли горючі речовини присутні в кількостях, при яких 

виключається поширення горіння. 

При зберіганні і використанні кисню через витоки газоподібного кисню 

можливий контакт кисню з найрізноманітнішими горючими матеріалами - 

деревом, тирсою, дрантям, матеріалами теплоізоляції. Пористі матеріали, 

насичені газоподібним киснем, в певних умовах здатні займатися і 

детонувати. 

Аргон за своїми хімічними властивостями є інертним газом і не робить 

небезпечного впливу на навколишнє середовище. Аргон становить 



небезпеку, як індиферентне газоподібна речовина, молекулярна вага якого 

більше молекулярного ваги повітря, що сприяє його накопиченню в 

приміщеннях і, як наслідок, до задухи, які перебували там. 

Параметри балонів із стисненими газами: воднем, киснем, азотом, 

аргоном, гелієм, аргон-метанової сумішшю і вуглекислотою. Надмірний тиск 

речовин в разі порушення герметичності устаткування, арматури обумовлює 

небезпеки: 

- підвищена швидкість струменя газу призводить до збільшення маси 

викиду газу при надмірному тиску, в порівнянні з викидом без надлишкового 

тиску, за однаковий проміжок часу; 

- підвищена швидкість струменя газу з надлишковим тиском здатна 

привести до травм персоналу. 

Як індивідуальні засоби захисту необхідно застосовувати спеціальний 

одяг і взуття, захисні рукавиці, окуляри і каску. 

Параметри хімічних матеріалів. Всі хімічні речовини транс-

портируют і зберігаються при температурі навколишнього середовища і 

атмосферному тиску. Такі параметри небезпеки не несуть. Однак, велика 

частина хімічнапих матеріалів є токсичними речовинами і при невиконанні 

санітарних-гігієнічних вимог можуть зробити шкідливий вплив на ор-

організми людини. При роботі з ними можливі виникнення шкірних заболе-

ваний, роздратування слизових оболонок органів дихання. При роботі з хімії-

ними матеріалами застосовують засоби індивідуального захисту в відпо-

відно до галузевими нормами. Робочі приміщення повинні бути обладнані 

припливно-витяжною вентиляцією, що забезпечує дотримання санітарних 

стандартів повітря робочої зони. 

Параметри електроенергії. Для роботи електроустаткування 

використовується змінний струм з напругою 380В. 

Така напруга становить смертельну небезпеку для людини. Крім того, 

висока напруга електричного струму може бути причиною виникнення 

іскрового і електродугового розряду, які, в свою чергу, є по¬тенціальнимі 



ініціаторами загоряння горючих матеріалів і електроізоляційних матеріалів 

електрообладнання та електричних кабе-лей і проводки. 

Дія електричного струму на людину. Електричний струм небезпечний. 

Впливаючи безпосередньо (в результаті прямого проходження), а також 

іншими видами енергії, в яке перетворюється при розрядах електрику, ток 

заподіює організму людини явні і приховані пошкодження, звані 

електричними травмами. До них відносяться електричні знаки, що 

з'являються на вході струму в тіло людини і на його виході, опіки всього тіла 

або окремих його ділянок, електричні удари, характерні внутрішніми 

ушкодженнями організму. 

Електричний знак – омертвевшая шкіра у вигляді мозолі. З плином ча-

мени, іноді вельми тривалого (роки), цей знак поступово проходить. 

Опіки – заподіює електрична дуга, температура якої досягає декількох 

тисяч градусів, а також електричний струм при безпосередньому контакті 

тіла з токоведущей частиною. Опіки електричним струмом викликають 

опікову хворобу, проникають глибоко в тканини і важко виліковуються. 

Електричний удар – зовні проявляється у вигляді мимовільних судо-

рожніх скорочень м'язів різної тяжкості: 

- без втрати свідомості; 

- з втратою свідомості, але зі збереженням дихання і роботи серця; 

- з втратою свідомості і порушенням дихання або серцевої діяльності; 

- з втратою свідомості і одночасним порушенням дихання та роботи 

серця. 

У всіх цих випадках, особливо коли дії струму піддалася ліва половина 

тіла, виникає загроза ураження серця. При легких ступенях електротравми 

потерпілий скаржиться на серцебиття, почуття тиску за грудиною, відчуття 

страху і туги. У більш важких, але ще оборотних випадках виникають 

порушення ритму серцевої діяльності. Може наступити фібриляція, коли 

волокна серцевого м'яза, безпосередньо її скорочення, перестають працювати 



нормально. Зовні фібриляція проявляється в тому, що пропадає пульс, 

з'являється синюшність, застій крові і набряки. 

Результат впливу електричного струму на людину залежить від 

багатьох факторів: 

- від роду струму (змінний або постійний струм); 

- значення струму (або напруги), тривалості його протікання та шляхи 

проходження через тіло; 

- фізичного і психічного стану людини. 

На найбільшу небезпеку людина піддається, коли струм проходить по 

життєво важливих органів (серця, легень) або по клітинам центральної 

нервової системи. Смертельний результат можливий навіть при низькій 

напрузі (36 В) в результаті зіткнення найбільш вразливих частин тіла 

(тильної сто-роною долоні, щоки, гомілки, плеча) з струмоведучими 

частинами. 

Тривалість дії – один з основних факторів, що впливають на результат 

поразки. Чим менше час впливу електричного струму, тим менше 

ймовірність ураження. 

 

3.2.3.3. Аналіз небезпек параметрів технологічного процесу 

центральної хімічної лабораторії 

 

Центральна хімічна лабораторія ПАТ «МК« Азовсталь »ділиться на 

п'ять технологічних блоків: 

 

Блок №1 – Трубопроводи коксового газу і інжекційні пальники. 

Блок №2 – Киснепроводи і аргонопроводах. 

Блок №3 – Вузол зберігання балонів зі стисненими газами. 

Блок №4 – Вузол зберігання хімічних матеріалів. 

Блок №5 – Електропостачання. 

 



 

ЦЕНТРАЛЬНА ХІМІЧНА ЛАБОРАТОРІЯ 

МЕТАЛУРГІЙНОГО КОМБІНАТУ «АЗОВСТАЛЬ» 

Технологічний блок № 1. Трубопроводи коксового газу і інжекційні 

пальники 

Технологічний блок № 2. Киснепроводи і аргонопроводах 

Технологічний блок № 3. Вузол зберігання балонів зі стисненими 

газами 

Технологічний блок № 4. Вузол зберігання хімічних матеріалів 

Технологічний блок № 5. Електропостачання 

 

Рисунок 3.26 – Основні технологічні блоки центральної хімічної 

лабораторії металургійного комбінату "Азовсталь" 

 

Блок №1. Трубопроводи коксового газу і інжекційні пальники. 

До складу блоку №1 входять: 

1) зовнішній трубопровід коксового газу Ду50 від засувки лабораторії 

КХП №225б до входу в будівлю лабораторії. Тиск коксового газу в 

трубопроводі 0,06 кгс / см2 (0,006 МПа).  

2) трубопроводи коксового газу Ду20, Р = 0,06 кгс / см2 (0,006 МПа), 

про-ложени в будівлі лабораторії КХП та інжекційні пальники в кількості - 2 

од. 

Основною небезпекою блоку є вибухопожежонебезпека коксового газу, 

який знаходиться в трубопроводі. 

У разі порушення герметичності трубопроводу станеться витік газу, 

яка може привести до утворення вибухопожежонебезпечного суміші газу з 

повітрям, вибуху або пожежі з утворенням факела. Вибух суміші газу з 

повітрям і займання газу можливі тільки при наявності ініціатора вибуху або 

пожежі. 



Обсяг витоку газу залежить від розмірів пошкодження, що утворилося 

у разі порушення герметичності, тривалості виходу газу з утворився 

пошкодження (нещільність) і надлишкового тиску в пошкодженій ділянці 

схеми. 

Витоку і викиди газу можуть відбуватися тільки в разі порушення 

герметичності або руйнування трубопроводу, а саме: 

- порушення герметичності фланцевих з'єднань трубопроводу та 

трубопровідної арматури; 

- порушення герметичності ущільнень трубопровідної арматури; 

- порушення цілісності зварних швів; 

- порушення цілісності тіла труби або трубопровідної арматури. 

 

Порушення герметичності фланцевих з'єднань трубопроводу та 

трубопровідної арматури. Найбільш вірогідним і поширеним варіантом 

порушення герметичності фланцевих з'єднань є відсутність герметичності 

між поверхнями прокладки і фланця. Такі порушення герметичності можуть 

призвести до накопичення коксового газу в повітрі. 

Велику небезпеку становить, так зване, «видавлювання» прокладки, 

тобто витік пального газу утворюється в результаті порушення цілісності 

прокладки і викиду сегмента прокладки з фланцевого з'єднання. Така 

ситуація можлива для фланцевих з'єднань трубопроводу і арматури 

коксового газу з дефектною прокладкою. Витоку і викиди горючих газів, ко-

торие відбуваються в разі «видавлювання» прокладок, небезпечні 

утворенням вибухонебезпечної суміші в районі витоку. Досягнення нижньої 

межі вибухонебезпечності коксового газу можливо при збігу деяких факторів 

(туман, штиль і т.п.). 

 

Порушення герметичності ущільнень трубопровідної арматури може 

призвести до значних витокам кокосового газу, небезпечних освітою 

вибухонебезпечної газоповітряної суміші. Такий сценарій може призвести як 

до вибуху, при досягненні нижньої межі вибухонебезпечності, так і до 



факельного горіння газу (розглянутий сценарій розвитку аварії може 

привести до утворення факела палаючого коксового газу з тиском 0,06 кгс / 

см2). 

 

Порушення цілісності зварних швів може бути незначним (точковим 

або у вигляді невеликої тріщини), так звані «свищі» і, навпаки, з повним або 

частковим руйнуванням (растрескиванием) зварного шва. 

«Свищ» не приведе до значної витоку газу, проте його небезпека 

полягає в освіті факела з наступним розвитком аварії за сценарієм витоку з 

ущільнення запірної арматури. 

Руйнування зварного шва може привести до інтенсивному витіканні 

газу з утворенням вибухонебезпечної газоповітряної суміші в районі витоку. 

Нагромадження-ня газу у вибухонебезпечних концентраціях можливо тільки 

при значних пошкодженнях зварного шва і збігу низки несприятливих 

метеоумов (атмосферний тиск, температура повітря, швидкість вітру). 

 

Порушення цілісності тіла труби або трубопровідної арматури 

можливо в результаті корозійного або втомного зносу металу, а також в разі 

неякісного виготовлення. Ступінь порушення цілісності може бути як 

незначною, що супроводжується витоком газу, нездатною утворити 

вибухонебезпечну газоповітряну суміш, так і досить значною і небезпечною 

освітою потужного факела або вибухонебезпечного хмари. 

 

Руйнування трубопроводу можливо в результаті зовнішнього 

механічного впливу, наприклад, під час проведення ремонтних робіт, проїзду 

негабаритної техніки, вантажопідйомних механізмів, а також в результаті 

зовнішнього впливу (вибух, пожежа в цеху, природні фактори). Механічні 

руйнування трубопроводу і газової трубопровідної арматури може призвести 

до значного викиду коксового газу, що може призвести до утворення факела 

або вибухонебезпечного хмари. 

 

Прогнозування аварійних ситуацій і аварій. 



Оскільки витоку і викиди коксового газу можуть відбуватися на 

відкритому майданчику, що розглядаються аварії є аваріями рівня «А», «Б». 

Найбільш ймовірними аваріями, які можуть статися в блоці №1 є: 

- розгерметизація трубопроводу і / або арматури з викидом горючого 

газу; 

- смолоскипна горіння струменя коксового газу; 

- вибух газоповітряної суміші коксового газу. 

 

При розгерметизації трубопроводу і / або арматури можливі отруєння 

персоналу газом, загоряння або вибух. Загоряння або вибух газу мож-ли 

тільки при внесенні в загазованную зону джерела займання. Більш ймовірним 

є смолоскипна горіння газу. Накопичення коксового газу у 

вибухонебезпечних концентраціях на відкритому майданчику 

представляється малоймовірним. 

 

Загальні фактори, що викликають створення аварійних ситуацій в 

блоці, можна скомпонувати в наступні основні групи: 

- вихід параметрів ведення процесу за межі критичних значень; 

- відмови (несправності) в роботі обладнання за рахунок корозійного 

або механічного зносу; 

- помилки ремонтного та обслуговуючого персоналу; 

- дії зовнішніх чинників, природних сил; 

- дія небезпечних чинників аварії суміжних виробництв. 

 

Перераховані фактори взаємопов'язані між собою і повинні 

розглядатися в комплексі, далі наведено аналіз причин виникнення аварійних 

ситуацій і розвитку їх в аварію. 

 

Вихід параметрів ведення процесу за межі критичних значень. У 

трубопроводі блоку №1 циркулює коксовий газ під тиском 0,06 кгс / см2. 

При перевищенні тиску в трубопроводі вище критичного можливе 

руйнування арматури трубопроводу. 



При різкому зниженні тиску газу можливе утворення газоповітряної 

суміші в трубопроводі з ймовірністю вибуху всередині трубопроводу. 

 

Відмови (неполадки) в роботі обладнання. До основних причин, які, 

можуть привести до відмов обладнання блоку, відносяться: 

- корозія і ерозія матеріалу трубопроводу; 

- фізичний знос, механічне пошкодження або температурна де-

формація трубопроводу і арматури. 

 

Корозія і ерозія матеріалів трубопроводу може стати причиною 

часткової розгерметизації трубопроводу. Як правило, корозійне руйнування 

носить локальний характер і не призводить до значних витокам газу, але при 

несвоєчасному ремонті пошкодженої ділянки вихід назовні газу може 

збільшитися і привести до утворення вибухонебезпечної концентрації. Крім 

того, що випливає з пошкодженої ділянки газ може спалахнути. 

 

Фізичний знос, механічне пошкодження або температурна деформація 

трубопроводу може призвести як до часткового, так і до повного руйнування 

трубопроводу. Трубопровідні системи є джерелом підвищеної небезпеки 

через велику кількість зварних і фланцевих з'єднань, наявності запірної і 

регулюючої арматури. Знос або втома прокладки може привести до 

розшарування і руйнування фланцевих прокладок. Знос або втома матеріалу 

трубопроводу і трубо-провідний арматури може призвести до утворення 

«свищів», до розтріскуючись-нию і руйнування матеріалу. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.27 – Сценарій виникнення та розвитку аварії в блоці №1 
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Помилки обслуговуючого персоналу. Причинами помилок персоналу 

можуть бути неуважність, звичні асоціації, низька пильність, слабке 

топографічне і просторове орієнтування. 

Помилки персоналу, які безпосередньо можуть призвести до порушен-

ням герметичності технологічних систем блоку - неякісний і несвоєчасною 

тимчасовий ремонт і ревізія, використання неякісного або непридатного для 

даних речовин ущільнювального матеріалу, механічні пошкодження при 

виконанні ремонтних або розвантажувально-навантажувальних робіт, 

виконуваних поблизу обладнання розглянутого блоку. 

Недостатня затягування, або неповний комплект болтів на фланцевих 

з’єднання, а також помилкові дії ремонтного персоналу приводили до аварій 

на трубопроводах, що транспортують вибухонебезпечні горючі гази. 

Недбалість у роботі, неправильні дії обслуговуючого і ремонтного 

персоналу призводять до серйозних аварій. Відомі аварії, викликаний-ні 

неправильним застосуванням ущільнювальних прокладок. Порушення вимог 

безпеки при встановленні і знятті заглушок часто призводять до аварій і 

травматизму. Відомі випадки аварій, пов'язаних з розривом заглушок при 

неправильному підборі матеріалів, недбалої установці, несвоєчасному 

видаленні і т.п. 

У практиці експлуатації трубопроводів відзначалися аварії, викликані 

несправністю арматури, неправильним вибором конструкції або низькою 

якістю виготовлення (витік газу через сальникові ущільнення або запор-ні 

пристрої, розрив чавунної арматури внаслідок невідповідності умов роботи і 

т.п.). 

Найбільш частими причинами розриву чавунної арматури на 

трубопроводах є гідравлічні удари, що виникають при різкому відкритті і 

закритті засувок, вентилів та інших запірних і регулюючих пристроїв. 

До помилок персоналу можна віднести внесення джерела займання у 

вибухопожежонебезпечних зону. Це може бути куріння, проведення 



зварювальних робіт з порушенням інструкцій, порушення правил пожежної 

безпеки. 

 

Дії зовнішніх факторів, природних сил. Руйнування устаткування і 

комунікацій можливо в разі: 

- ураганів, шквалів, снігових заметів; 

- порушення стійкості опор при явищах природного характеру; 

- навмисних дій (терористичних актів). 

Такий сценарій розвитку представляється малоймовірним, але 

повністю виключити його не можна. 

Дія небезпечних чинників аварії суміжних виробництв. Можливо 

руйнування трубопроводу блоку осколками від вибуху на сусідніх 

виробництвах або від вибуху / пожежі в суміжному блоці ЦХЛ. 

Сценарій виникнення і розвитку аварії в блоці №1 представлений на 

рис. 3.17. 

 

 

 

 

Рисунок 3.28 – Зони руйнувань під час вибуху суміші коксового газу з 

повітрям при розгерметизації внутрішнього трубопроводу коксового газу в 

лабораторії КХВ 

 



Блок №2. Киснепроводи і аргонопроводах. 

До складу блоку №2 входять киснепроводи і аргонопроводах. Тиск в 

трубопроводах кисню і аргону 5,0 кгс / см2 (0,5 МПа). Трубопроводи про-

ложени від конвертерного цеху. 

Основною небезпекою блоку є наявність в трубопроводі стисненого 

газоподібного кисню. Газоподібний кисень і середовища з підвищеним 

вмістом кисню є підвищену пожежонебезпеку, зважаючи на малу енергії 

запалювання і високій швидкості горіння багатьох ма-лов в їх середовищі. 

 

Робота з киснем зв'язана з наступними небезпеками: 

а) загоряння обладнання, трубопроводів та арматури, які працюють з 

киснем або повітрям з підвищеним вмістом кисню; 

б) загоряння одягу і волосяних покривів обслуговуючого персоналу, 

який перебував в середовищі газоподібного кисню або повітря з підвищеним 

вмістом кисню; 

в) вибух вуглеводнів та інших вибухонебезпечних домішок при понад-

ванні їх змісту в кисні або збагаченому киснем повітрі понад допустимого; 

г) вибух при просочуванні киснем пористих органічних матеріалів 

(асфальт, пінопласт, дерево і т.п.), при цьому утворюються вибухові 

речовини - оксиліквіти, що перевершують по чутливості і потужності, 

зазвичай при-змінювані вибухові речовини. 

 

При запаленні одягу необхідно негайно зануритися в ванну з водою або 

встати під аварійний душ. У разі відсутності води одяг повинен бути негайно 

скинута або зірвана з потерпілого. Одяг, просочена киснем, може деякий час 

горіти без доступу повітря, тому збивати полум'я або закутувати палаючого в 

кошму для припинення доступу повітря не слід. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.29 – Сценарій виникнення та розвитку аварії в блоці №2 
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Прогнозування аварійних ситуацій і аварій. 

Витоку і викиди кисню на відкритому повітрі не становлять небезпеки, 

з огляду на розсіювання хмари під впливом вітру. При повному руйнуванні 

подає киснепроводу (аварійне розкриття) відбудеться припинення подачі 

кисню до споживачів, що викличе аварійну зупинку технологічного процесу 

лабораторії Кел. 

Оскільки витоку і викиди кисню можуть відбуватися в приміщенні 

лабораторії КЕЛ, що розглядаються аварії є аваріями рівня «А». 

 

Витоку і викиди кисню можуть відбуватися тільки в разі порушення 

герметичності або руйнування трубопроводів і трубопровідної арматури, а 

саме: 

- порушення герметичності фланцевих з'єднань трубопроводів і 

трубопровідної арматури; 

- порушення герметичності ущільнень трубопровідної арматури; 

- порушення цілісності зварних швів; 

- порушення цілісності тіла труби або трубопровідної арматури. 

 

Порушення герметичності фланцевих з'єднань трубопроводів і 

трубопровідної арматури, порушення герметичності ущільнень 

трубопровідної арматури і порушення цілісності зварних швів і 

трубопроводу рас-дивимося при аналізі небезпек блоку №1. 

 

Руйнування трубопроводів кисню можливо в результаті зовнішнього 

механічного впливу під час проведення ремонтних або вантажно-

розвантажувальних робіт.У разі порушення герметичності трубопроводів та 

обладнання, в яких знаходиться кисень, в приміщенні може статися викид і 

накопичення газоподібного кисню (в т.ч. і насичення киснем спецодягу 

персоналу). При контакті кисню з горючими матеріалами (дрантям, 

матеріалами теплоізоляції, мастильними матеріалами, органічними 



речовинами), а також, поглинанні газоподібного кисню пористими 

матеріалами, можливо, їх займання та детонація. 

 

Блок №3. Вузол зберігання балонів зі стисненими газами. 

До складу блоку №3 входять балони з воднем, киснем, азотом, 

аргоном, гелієм, аргон-метанової сумішшю і вуглекислотою. 

Особливу небезпеку становлять кисневі балони. При випадковому 

попаданні в кисневий балон горючих рідин або газів можливий вибух балона 

з тяжкими наслідками. Підраховано, що вибух кисневого балона внаслідок 

згорання всередині нього будь-якого органічного речовини може статися, 

якщо кількість цієї речовини складе 300¸360 р Така кількість горючої 

речовини не може виявитися в балоні випадково, а може потрапити туди 

тільки через грубі порушення правил експлуатації, головним чином при 

використанні балонів не за призначенням. 

Небезпечно забруднення кисневих балонів горючими газами. Оціночні 

розрахунки показують, що для вибуху кисневого балона достатньо 

невеликого забруднення горючими газами і маслами. При забрудненні 

метаном його парціальний тиск повинен становити 0,45 МПа (4,5 кгс / см2), а 

ацетиленом 0,14 МПа (1,4 кгс / см2). 

Основною небезпекою блоку є наявність в обладнанні стисненого до 

тиску 15 МПа (150 кгс / см2) газоподібного кисню. Газоподібний кисень і 

середовища з підвищеним вмістом кисню є підвищену пожежонебезпеку, 

зважаючи на малу енергії запалювання і високій швидкості горіння багатьох 

матеріалів в середовищі кисню. 

Можна виділити наступні небезпеки: 

- загоряння, спалаху вентиля кисневого балона; 

- руйнування балонів; 

- розгерметизація вузлів сполучних деталей. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.30 – Сценарій виникнення та розвитку аварії в блоці №3 
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Загоряння балонів можливі у випадках: 

- застосування при ремонті арматури деталей, не дозволених для 

роботи в середовищі кисню; 

- попадання жирових і масляних забруднень на поверхні можливого 

контакту з киснем; 

- застосування незнежирених прокладок і деталей вентиля при його 

заміні; 

- наявності джерел займання (відкрите полум'я, розряди статичної 

електрики, іскри і т.п.); 

- виникнення витоків кисню. 

Руйнування балонів можливі у випадках: 

- попадання на внутрішню поверхню балона жирових і масляних 

забруднень; 

- наповнення киснем балонів, у яких закінчився строк назначеного 

опосвідчення, а також в разі присутності в них горючих газів; 

- падіння балонів і удари по ним. 

 

 

 

Рисунок 3.31 – Зони руйнувань під час вибуху кисневого балона в 

лабораторії ЦХЛ 



Розгерметизація вузлів сполучних деталей можлива у випадках 

наповнення киснем балонів, укомплектованих вентилями, що не 

дозволеними до застосування на кисневих балонах. 

Витоку і викиди кисню можуть відбуватися в разі порушення 

герметичності або руйнування обладнання, що містить кисень. Розглянуті 

аварії є аваріями рівня «А». 

 

Блок №4. Вузол зберігання хімічних матеріалів. 

Основною небезпекою блоку є наявність токсичних і горючих речовин. 

Найбільш імовірною причиною розгерметизації тари є її механічне 

пошкодження. При руйнуванні тари відбудеться викид токсичної речовини в 

незначних кількостях в виробничому приміщенні лабораторіях-торії. При 

цьому в разі порушення правил охорони праці та пожежної безпеки можливе 

перевищення ГДК токсичної речовини або займання протоки горючої 

речовини. Розглянуті аварії є аваріями рівня «А». 

 

Блок №5. Електропостачання. 

Основні небезпеки блоку: 

1. Електрична напруга. Електрична напруга 440В, 380В, 220В 

небезпечно для людини. Поразка високою електричною напругою може 

призвести до електротермічним опіків, шоку, паралічу, коматозного стану, 

смерті. 

2. Пожежонебезпека діелектричної ізоляції електричних кабелів. 

Діелектрична оболонка електричних кабелів є пальним синтетичним 

матеріалом, який при наявності джерела запалення у вигляді від-критого 

вогню, електричного розряду, нагрітих струмопровідних жил, може 

спалахнути, самостійно горіти і виділяти токсичні речовини. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.32 – Сценарій виникнення та розвитку аварії в блоці №4 
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Неповне згоряння діелектричної ізоляції в разі пожежі. Діелектрична 

ізоляція кабелів, як високомолекулярний (полімерний) матеріал, не здатний 

при самостійному горінні, згоряти повністю. Тому, в разі пожежі, ізоляція 

буде згоряти в повному обсязі з виділенням сажі (елементарного вуглецю), 

окису вуглецю (чадного газу) і органічних продуктів термічного розкладання 

полімерних молекул. 

3. Вихід з ладу електродвигунів, припинення подачі електроенергії. 

Припинення подачі електроенергії до електродвигуна обладнання викликає 

аварійну зупинку ділянок ЦХЛ. 

4. Пожежонебезпека трансформаторного масла. Масло 

трансформаторне є горючою рідиною, яка при наявності джерела запалення у 

вигляді відкритого вогню, електричного розряду, нагрітої поверхні, може 

спалахнути і самостійно горіти. 

4.1 Неповне згоряння масла в разі пожежі. Масло, як висококіпя-щий 

продукт переробки нафти, не здатна при самостійному горінні, згоряти 

повністю, без штучного створення надлишку кисню (повітря) в зоні горіння. 

Тому, в разі пожежі, масло буде згоряти в повному обсязі з виділенням сажі 

(елементарного вуглецю), окису вуглецю (чадного газу) і органічних 

продуктів термічного розкладання і полімеризації (коксовий-ня) молекул 

масла. 

 

Прогнозування аварійних ситуацій і аварій. 

Діелектрична ізоляція кабелів і трансформаторне масло можуть 

спалахнути тільки від джерела запалення. 

Ініціаторами загоряння можуть бути: 

- відкритий вогонь; 

- електричний розряд; 

- нагріті струмопровідні жили. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.33 – Сценарій виникнення та розвитку аварії в блоці №5 
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Джерелом відкритого вогню є наступні чинники і події: 

- вогневі роботи (особливо, що проводяться з порушенням вимог 

безпеки); 

- порушення правил пожежної безпеки персоналом (куріння, розігрів 

відкритим вогнем і т.п.); 

- пожежа поблизу електричних комунікацій блоку. 

Джерелом електричного розряду є замикання між електричними 

кабелями або між кабелями і металевими конструкціями. 

Замикання можливе у випадках в результаті попадання вологи (води) 

на кабелі і внаслідок старіння, пошкодження, руйнування і т.п. ізоляції 

кабелів. 

Перегрів електричних кабелів зсередини до температури самозаймання 

ізоляції можливий в разі перевантаження кабелів і відмови захисту від 

перевантаження кабелів. 

Причинами виникнення і розвитку аварійних ситуацій (аварій) при 

відмові електродвигунів можуть бути: помилки ремонтного та 

обслуговуючого персоналу, механічний, втомний, корозійний знос 

електроустаткування і кабелів. 

Розглянуті аварії є аваріями рівня «А». 

 

3.3. Структура та основні функції 42 державної пожежно-рятувальної 

частини з охорони ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

42 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об’єктів 3 

державного пожежно-рятувального загону Головного управління ДСНС 

України у Донецькій області (далі – ДПРЧ-42 з охорони об’єктів) є 

підпорядкованим 3 державному пожежно-рятувальному загону Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області (далі – ДПРЗ-3) структурним 

пожежно-рятувальним підрозділом з постійно діючою організаційно-

штатною структурою, затвердженою ДСНС України, із особовим складом та 



працівниками, технікою, спеціальним оснащенням, яка спроможна 

самостійно або у взаємодії з іншими підрозділами цивільного захисту 

виконувати покладені завдання із забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки, запобіганням та реагуванням на надзвичайні ситуації техногенного 

та природного характеру на певній території, з визначеними основними 

завданнями, функціями й організаційно-правовими аспектами діяльності без 

статусу юридичної особи. 

Структура, штат і гранична чисельність особового складу та працівників 

ДПРЧ-42 з охорони об’єктів затверджується Головою ДСНС України та вводиться 

в дію наказом ДСНС України. 

 

 
 

Рисунок 3.34 – Структура організації 42 ДПРЧ з охорони об'єктів 3 

ДПРЗ Головного управління ДСНС України у Донецькій області 

 

ДПРЧ-42 з охорони об’єктів забезпечує: 

– постійну готовність та термінове реагування на НС техногенного і 

природного характеру за завданнями ДСНС України, Головного управління  

ДСНС України у Донецькій області, ДПРЗ-3 на державному та регіональному 

рівнях незалежно від рівня складності, а також на надзвичайні ситуації (далі - 

НС) місцевого і об’єктового рівнів та інші надзвичайні події у зоні 

відповідальності; 
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– участь у виконанні пожежних, пошуково-рятувальних та аварійно-

рятувальних роботах у порядку, який визначається ДСНС України; 

– постійне та обов’язкове обслуговування на договірній основі 

потенційно небезпечних об’єктів і територій та об'єктів підвищеної 

небезпеки (далі – ПНО та ОПН) (крім підземних споруд шахт та підземних 

об’єктів), на яких існує небезпека виникнення НС техногенного і природного 

характеру. Права та обов’язки сторін щодо здійснення такого обслуговування 

визначаються договорами; 

– ліквідацію особливо небезпечних проявів НС в умовах підвищених 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибухів; 

– постійну готовність та екстрене реагування на НС іншого характеру 

в межах завдань Єдиної державної системи органів виконавчої влади з 

питань запобігання і реагування на НС техногенного та природного 

характеру, яка затверджується Кабінетом Міністрів України. 

– виконання робіт запобіжно-профілактичного характеру, інших 

робіт, притаманних діяльності ДПРЧ-42 з охорони об’єктів. 

 

Залучення ДПРЧ-42 з охорони об’єктів до ліквідації НС техногенного і 

природного характеру та окремих їх наслідків, проведення пожежних, 

пошукових, аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у разі 

виникнення НС відповідно до чинного законодавства здійснюється: 

– за межами України – за рішенням Кабінету Міністрів України на 

підставі міжнародних договорів; 

– у межах України – за рішенням ДСНС України; 

– на території області – за рішенням начальника ГУ ДСНС України у 

Донецькій області через оперативно-координаційний центр; 

– на ПНО та ОПН і окремих територіях, які обслуговуються на 

договірній основі – начальником ДПРЗ-3 або відповідальною посадовою 

особою на підставі планів локалізації та ліквідації аварій і аварійних 

ситуацій, реагування на НС. 



 

Таблиця 3.7 

Наявність та стан техніки ДПРЧ-42 з охорони об’єктів ДПРЗ-3 ГУ ДСНС України у Донецькій області 

 

№ 

з/п 
Марка, тип 

Реєстраційний 

номер 
Штат Наявність 

Технічний стан 

(справний/несправний) 
Рік випуску 

1 2 3 4 5 6 7 

Пожежна техніка 

1 АЦ-40 (433362)63Б АН6425ВА 1 

ДПРЧ-42 з 

охорони 

об’єктів 

Справна 2005 

2 
АЦ-40 

(433362)63Б 
АН8438ВК 1 

ДПРЧ-42з 

охорони 

об’єктів 

Справна 2006 

3 
АЦ-40 

(433362)63Б 
АН4201СН 

1 ДПРЧ-42з 

охорони 

об’єктів 

Готується до списання  2007 

4 
АЦ-7,0-40 

(5401В2) 

АН5047КВ 1 ДПРЧ-42з 

охорони 

об’єктів 

Справна 2016 

5 
АЦ-60 (TGM 15.250)-164 

(MAN) 

АН 2956КІ 1 ДПРЧ-42з 

охорони 

об’єктів 

Справна 2018 

 

 



Основними завданнями ДПРЧ-42 з охорони об’єктів є: 

– гасіння пожеж, ліквідація наслідків НС, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час пожеж, аварій та 

катастроф, пошук та рятування постраждалих; 

– проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях 

аварійно-рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та 

відновлювальних робіт, участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення 

постраждалого населення під час виникнення НС, а також надання 

населенню допомоги в умовах низьких температур за рішенням ДСНС 

України. 

 

Відповідно до покладених завдань основними функціями ДПРЧ-42 з 

охорони об’єктів є: 

– забезпечення готовності до дій за призначенням; 

– пріоритетності завдань, пов’язаних з пошуком і рятуванням життя 

людей у зоні виникнення нс; надання підготовленим особовим складом та 

працівниками дпрч-42 з охорони об’єктів першої невідкладної медичної 

допомоги постраждалим особам на місці виникнення надзвичайної ситуації; 

– організація та контроль за проходженням особовим складом  та 

працівниками дпрч-42 з охорони об’єктів попередніх та періодичних 

медичних оглядів, психофізіологічного відбору та медико-психологічної 

реабілітації відповідно до чинного законодавства; 

– реагування на небезпечні прояви нс в умовах екстремальних 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибухів, обвалів, зсувів, 

затоплень, радіаційно-хімічного забруднення та біологічного зараження 

тощо; 

– участь під час нс у заходах з евакуації населення з районів (місць), 

зон можливого впливу наслідків нс і розміщення його у безпечних районах 

(місцях); 



– оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

нс, виконання заходів щодо посилення протиаварійного захисту об’єктів, що 

обслуговуються дпрч-42 з охорони об’єктів; 

– надання, з використанням пожежних, спеціальних аварійно-

рятувальних засобів, оперативної допомоги населенню у разі порушення 

нормальних умов життєдіяльності та інших нестандартних ситуацій, 

виникнення несприятливих побутових або нестандартних ситуацій, які 

загрожують їхньому життю і здоров’ю або можуть завдати матеріальних 

збитків; 

– взаємодія з місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форм власності під час проведення пожежних, пошукових, 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт; 

– здійснення підбору особового складу та працівників відповідно до 

кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за 

фахом; 

– організація ремонту і технічного обслуговування техніки та 

обладнання дпрч-42 з охорони об’єктів; 

– організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна дпрч-42 з охорони об’єктів; 

– організація заходів та здійснення контролю із забезпечення безпеки 

особового складу та працівників, дорожнього руху та порядку експлуатації 

транспортних засобів дпрч-42 з охорони об’єктів під час виконання завдань 

за призначенням; 

– перевірка наявності і готовності до використання у надзвичайних 

ситуаціях промислових засобів захисту органів дихання від небезпечних 

хімічних речовин, засобів колективного та індивідуального захисту 

населення, майна цивільного захисту, стан їх утримання та ведення обліку; 

– здійснення контролю за організацією навчання і перевірки знань 

посадових осіб підприємств, установ та організацій з питань пожежної 



безпеки, а також проходженням підготовки працівників та службовців з 

питань пожежної безпеки на підприємствах, установах та організаціях; 

– ведення обліку добровільних пожежних дружин; 

– здійснення контролю і нагляд за використанням і призначенням 

пожежної техніки і засобів пожежегасіння; 

– здійснення контролю за організацією та станом навчання 

працюючого персоналу на підприємствах, в установах та організаціях до дій 

у разі виникнення аварійних ситуацій, аварій та надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру; 

– контроль за  виконанням підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації керівних кадрів і фахівців у сфері цивільного захисту  в 

навчально-методичних установах у сфері цивільного захисту за освітньо-

професійними програмами підготовки, перепідготовки та професійними 

програмами підвищення кваліфікації, функціональними програмами 

навчання у сфері цивільного захисту. 

 

3.4. Розробка управлінських рішень щодо підвищення рівня 

техногенної безпеки на ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Аналіз структури та особливостей технологічного процесу, який 

відбувається на Металургійному комбінаті «АЗОВСТАЛЬ», а також 

розроблені у роботі логічні схеми можливого розвитку аварії на 

технологічних блоках центральної хімічної лабораторії та проведений 

прогноз площі можливих руйнувань, дозволив виявити наступні проблемні 

питання, що підлягають вирішенню: 

1. Необхідність комплексної взаємодії між напрямками щодо 

забезпечення охорони та оборони підприємства, техногенної небезпеки та 

організації технологічного процесу, шляхом автоматизованого включення 

системи безпеки підприємства до Маріупольської місцевої ланки Донецької 



територіальної підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту у 

різних режимах функціонування підприємства. 

2. Існує необхідність підвищення ефективності системи раннього 

виявлення джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які 

пов’язані з вибухом газоповітряних сумішей у центральній хімічній 

лабораторії, лабораторії коксохімічного виробництва та конвертерній 

експрес-лабораторії, а також мінімізації її наслідків. 

3. Існує необхідність забезпечення відповідного рівня безпеки 

функціонування підприємства від кіберзлочинів. 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки функціонування 

Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ». 

 

1. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення кібербезпеки підприємства, техногенної 

небезпеки та організації технологічного процесу у режимах повсякденного 

функціонування, у режимі надзвичайної ситуацій та режимі надзвичайного 

стану пропонується автоматизувати функції моніторингу виникнення 

аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій служби безпеки 

металургійного комбінату, яка включена до складу сил Маріупольської 

місцевої ланки Донецької територіальної підсистеми. 

В Україні для забезпечення реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту функціонує Єдина державна система цивільного захисту, 

яка складається з функціональних і територіальних підсистем. 

Основними завданнями Єдиної державної системи цивільного захисту 

є: 

1) прогнозування і оцінка соціально-економічних наслідків 

надзвичайних ситуацій, визначення на основі прогнозу потреби в силах, 

засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 



2) створення, раціональне збереження і використання резерву 

матеріальних та фінансових ресурсів, необхідних для запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації; 

3) оповіщення населення про загрозу та виникнення надзвичайних 

ситуацій, своєчасне та достовірне інформування про фактичну обстановку і 

вжиті заходи; 

4) захист населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

5) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організація життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

6) пом'якшення можливих наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх 

виникнення. 

Єдина державна система залежно від масштабів і особливостей 

надзвичайної ситуації, що прогнозується або виникла, функціонує у 

режимах: 1) повсякденного функціонування; 2) підвищеної готовності; 3) 

надзвичайної ситуації; 4) надзвичайного стану. 

Режим повсякденного функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту встановлюється за умов нормальної виробничо-

промислової, радіаційної, хімічної, сейсмічної, гідрогеологічної, 

гідрометеорологічної, техногенної та пожежної обстановки та за відсутності 

епідемій, епізоотій, епіфітотій. 

У разі загрози виникнення надзвичайної ситуації за рішенням 

відповідно Кабінету Міністрів України для Єдиної державної системи 

цивільного захисту у повному обсязі або частково для окремих її 

територіальних підсистем тимчасово встановлюється режим підвищеної 

готовності. 

У разі виникнення надзвичайної ситуації за рішенням відповідно 

Кабінету Міністрів України для Єдиної державної системи цивільного 

захисту у повному обсязі або частково для окремих її територіальних 

підсистем тимчасово встановлюється режим надзвичайної ситуації. 
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Рисунок 3.35 – Схема функціонування в діючий Україні Єдиної 

державної системи цивільного захисту Донецької територіальної підсистеми 

з Маріупольською місцевою ланкою та ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 



Режим надзвичайного стану для Єдиної державної системи цивільного 

захисту у повному обсязі або частково для окремих її територіальних 

підсистем тимчасово встановлюється у межах території, на якій введено 

правовий режим надзвичайного стану відповідно до Закону України "Про 

правовий режим надзвичайного стану". 

 

2. З метою автоматизації служби безпеки Металургійного комбінату 

«АЗОВСТАЛЬ» та забезпечення ефективного моніторингу виникнення 

аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій на підприємстві в роботі 

пропонується реалізувати схему автоматичного управління об’єктом, яку 

представлено на рис. 3.36. 

Так, у центральній хімічній лабораторії, лабораторії коксохімічного 

виробництва та конвертерній експрес-лабораторії розмістити датчики 

контролю факторів небезпек. Типи та тактико-технічні характеристики цих 

датчиків повинні відповідати тим аварійним ситуаціям, які можуть 

виникнути у цих блоках згідно розроблених логічних схем можливого 

розвитку аварії. 

Отримана засобами контролю первинна інформація про фактори 

небезпеки у лабораторіях по кабелях транслюється до пристроїв первинної 

обробки отриманої інформації. 

Оброблена інформація у відповідному вигляді надходить до 

комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру комбінату, де виконується її 

аналіз та систематизація даних, на основі чого робиться висновок про стан 

небезпеки підприємства. 

Використання відповідних математичних методів при функціонуванні 

комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру дозволить на основі 

отриманої інформації у відносно нетривалі терміни часу виконати 

моделювання небезпечної ситуації, прогнозування її розвитку та рівня, 

відображати прогнозовану динаміку катастрофічних подій графічно. 
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Рисунок 3.36 – Схема автоматизованої системи моніторингу аварійних 

ситуацій та надзвичайних ситуацій на ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Ця інформація, у разі необхідності, через мережу Інтернет надається у 

відповідності до схеми функціонування Єдиної державної системи 

цивільного захисту (див. рис. 3.35) наступним органам управління та 

службам, а саме Маріупольській міській державній адміністрації; Сектору ЦЗ 

Маріупольської міської державної адміністрації; Маріупольській міській 

комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій та 

ДПРЧ-42 з охорони об’єктів ДПРЗ-3 ГУ ДСНС України у Донецькій області. 

 

3. З метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом газоповітряної суміші на технологічному 



обладнанні центральної хімічної лабораторії, в роботі пропонуються 

наступні організаційно-технічни заходи:  

3.1) заходи щодо попередження аварійних ситуацій повинні бути 

спрямовані на максимальне зниження масштабів руйнування і 

захист персоналу металургійного комбінату, а також на 

підвищення надійності основних технічних засобів, що 

забезпечують стабільну і безаварійну експлуатацію обладнання; 

3.2) розробити програмне забезпечення для комп’ютеризованих засобів 

ситуаційного центру підприємства, з метою моделювання розвитку 

аварійних ситуацій на підприємстві та підтримки прийняття 

управлінських антикризових рішень щодо організації заходів з 

попередження аварійної ситуації та ліквідації надзвичайних 

ситуацій; 

3.3) проводити навчання та атестацію персоналу по всьому комплексу 

питань обслуговування обладнання, промислової безпеки, ПЛАС, 

виробничими інструкціями і безпеки праці; 

3.4) підтримка в робочому стані пожежних гідрантів та інших засобів 

забезпечення безпеки. 

 

4. З метою підвищення ефективності функціонування ДПРЧ-42 з 

охорони об’єктів (у тому числі Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ») 

ДПРЗ-3 ГУ ДСНС України у Донецькій області продовжити технічне 

переоснащення автомобільного парку частини. 

 

5. З метою забезпечення відповідного рівня охорони та оборони 

Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ» від кіберзлочинців в роботі 

пропонуються реалізувати організаційні заходи щодо створення резервних 

копій усих критично важливих баз даних та документів, а також розробити 

базові правила роботи в Інтернеті, а саме які силки у листах не відкривати, на 

які сайти не заходити тощо. 



Висновки до розділу 3 

 

3.1. Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ» – одне з найбільших в 

Україні підприємств з повним замкнутим металургійним циклом, має свої в 

розпорядженні модернiзованi доменні печі; киснево-конвертерним 

комплексом, включаючи позапічну обробку i безперервне розливання стали; 

могутнім устаткуванням повного циклу для виробництва рейок i крупного 

сорту; високопродуктивним товстолистовим прокатним станом, має 

розвинену транспортну систему i свій власний морський порт. Крім цехів 

основного виробництва комбінат має свою в розпорядженні розвинену 

ремонтну базу, енергетичне господарство i цехи, що забезпечують основне 

виробництво необхідними матерiально-сировинними ресурсами, а також 

цехи, що переробляють металургiйнi відходи. 

3.2. Розробка управлінських рішення щодо підвищення рівня 

техногенної безпеки на ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» у роботі проведено на 

основі оцінки зовнішніх та внутрішніх загроз для нормального 

функціонування підприємства. 

3.3. Проведений у роботі аналіз зовнішніх природних загроз для 

нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, що у 

кліматичному відношенні територія об'єкта відноситься до місцевості з 

помірно-континентальним кліматом. В цілому для району термічний режим 

повітря нестійкий. Екстра-формальні значення температури повітря 

досягають + 39 °С влітку і -34 °С взимку. Відносна вологість повітря, що 

характеризує ступінь насичення повітря водяною парою, дуже мало 

змінюється протягом року і в середньому становлять 64%. 

3.4. Проведений у роботі аналіз зовнішніх техногенно-соціальних 

загроз для нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, 

що до основних зовнішніх загроз для нормального функціонування 

підприємства відносяться: кардинальна зміна політичної ситуації; 

макроекономічні кризи; зміна законодавства, що впливає на умови 



господарської діяльності; протиправні дії кримінальних структур; 

недобросовісна конкуренція; промислово-економічне шпигунство і 

несанкціонований доступ конкурентів до конфіденційної інформації, що 

становить комерційну таємницю; надзвичайні ситуації природного і 

технічного характеру та інші. 

3.5. Проведений у роботі аналіз внутрішніх загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, що одним із 

небезпечних підрозділів металургійного комбінату є центральна хімічна 

лабораторія, яка розташована на основному промисловому майданчику 

підприємства та забезпечує цеха, відділи і лабораторії комбінату своєчасним, 

якісним і достовірним контролем хімічного складу сировини, чавуну, сталі, 

прокату, вогнетривів, шлаків і інших матеріалів металургійного та 

коксохімічного виробництв. До складу центральної хімічної лабораторії 

входять: безпосередньо центральна хімічна лабораторія, лабораторія 

коксохімічного виробництва та конвертерна експрес-лабораторія. 

3.6. У якості потенційно небезпечних речовин в центральній хімічній 

лабораторії використовуються – водень, кисень, азот, аргон, гелій, спирт 

етиловий, ацетон, оцтова, сірчана, соляна, азотна і фтористоводнева кислоти, 

25% розчин аміаку.  

3.7. Основними складовими технологічного процесу центральної 

хімічної лабораторії, які можуть призвести до виникнення аварійної ситуації, 

є: Блок №1 – Трубопроводи коксового газу і інжекційні пальники; Блок №2 – 

Киснепроводи і аргонопроводах; Блок №3 – Вузол зберігання балонів зі 

стисненими газами; Блок №4 – Вузол зберігання хімічних матеріалів; Блок 

№5 – Електропостачання. 

3.8. Основними наслідками при виникненні аварійних ситуацій у 

центральній хімічній лабораторії металургійного комбінату "АЗОВСТАЛЬ", 

які представляють потенційну небезпеку, як для експлуатаційного персоналу, 

ремонтних бригад так і для працівників, зайнятих на виробництві сусідніх 

цехів, можуть бути вибух, пожежа, термічні опіки персоналу, токсичну 



отруєння та інші. Для оцінки аварійних ситуацій в роботі розроблені логічні 

схеми можливого розвитку аварії на технологічних блоках центральної 

хімічної лабораторії, а також проведено прогноз площі можливих руйнувань 

технологічних блоків. 

3.9. 42 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об’єктів (у 

тому числі Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ») 3 державного 

пожежно-рятувального загону Головного управління ДСНС України у 

Донецькій області є підпорядкованим 3 державному пожежно-рятувальному 

загону Головного управління ДСНС України у Донецькій області (далі – 

ДПРЗ-3) структурним пожежно-рятувальним підрозділом з постійно діючою 

організаційно-штатною структурою. 

Організаційно-штатна структура ДПРЧ-42 складається з: начальника та 

заступника начальника частини; діловода; старшого водія; фахівця з 

економіки і фінансів; відповідального виконавця; відділення обслуговування; 

відділення організації заходів цивільного захисту та чотирьох караулів. 

Технічне оснащення ДПРЧ-42 складається з п’яти автоцистерн. Одна 

машина готується до списання, в інші чотири справні. Дві з яких нові (2016 

та 2018 року випуску). Інші дві 2005 та 2006 року випуску. 

3.10. На основі проведеного аналізу структури та особливостей 

технологічного процесу, який відбувається на Металургійному комбінаті 

«АЗОВСТАЛЬ», а також розроблених у роботі логічних схем можливого 

розвитку аварії на технологічних блоках центральної хімічної лабораторії та 

проведений прогноз площі можливих руйнувань, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ»: 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення охорони та оборони підприємства, 

техногенної небезпеки та організації технологічного процесу у режимах 

повсякденного функціонування, у режимі надзвичайної ситуацій та режимі 

надзвичайного стану пропонується автоматизувати функції моніторингу 



виникнення аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій служби безпеки 

комбінату, яка включена до складу сил Маріупольської місцевої ланки 

Донецької територіальної підсистеми; 

– з метою автоматизації служби безпеки Металургійного комбінату 

«АЗОВСТАЛЬ» та забезпечення ефективного моніторингу виникнення 

аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій на підприємстві в роботі 

пропонується реалізувати схему автоматичного управління об’єктом, шляхом 

створення об’єктового ситуаційного центру; 

– з метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом газоповітряної суміші на технологічному 

обладнанні центральної хімічної лабораторії, в роботі пропонуються наступні 

організаційно-технічни заходи: заходи щодо попередження аварійних 

ситуацій повинні бути спрямовані на максимальне зниження масштабів 

руйнування і захист персоналу металургійного комбінату, а також на 

підвищення надійності основних технічних засобів, що забезпечують 

стабільну і безаварійну експлуатацію обладнання; розробити програмне 

забезпечення для комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру 

підприємства, з метою моделювання розвитку аварійних ситуацій на 

підприємстві та підтримки прийняття управлінських антикризових рішень 

щодо організації заходів з попередження аварійної ситуації та ліквідації 

надзвичайних ситуацій; проводити навчання та атестацію персоналу по 

всьому комплексу питань обслуговування обладнання, промислової безпеки, 

ПЛАС, виробничими інструкціями і безпеки праці; підтримка в робочому 

стані пожежних гідрантів та інших засобів забезпечення безпеки; 

– з метою підвищення ефективності функціонування ДПРЧ-42 з 

охорони об’єктів (у тому числі Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ») 

ДПРЗ-3 ГУ ДСНС України у Донецькій області продовжити технічне 

переоснащення автомобільного парку частини; 

– з метою забезпечення відповідного рівня охорони та оборони 

Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ» від кіберзлочинців в роботі 



пропонуються реалізувати організаційні заходи щодо створення резервних 

копій усих критично важливих баз даних та документів, а також розробити 

базові правила роботи в Інтернеті, а саме які силки у листах не відкривати, на 

які сайти не заходити тощо. 

 



РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ ЦЕНТРАЛЬНОЇ 

ХІМІЧНОЇ ЛАБОРАТОРІЇ ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» ТА НАДАННЯ 

ПЕРШОЇ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ ПОСТРАЖДАЛИМ 

 

Встановлення протипожежного режиму  

1. Протипожежний режим встановлюється інструкцією, затвердженою 

наказом керівника підприємства (далі - інструкція), у якій мають бути 

визначені: 

 можливість (місця) куріння, застосування відкритого вогню, 

побутових нагрівальних приладів; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому 

числі зварювальних); 

 правила проїзду та стоянки транспортних засобів; 

 місця для зберігання та припустима кількість сировини, 

напівфабрикатів та готової продукції, які можуть знаходитися у виробничих 

приміщеннях і на території підприємства (у місцях зберігання); 

 порядок прибирання горючого пилу й відходів, зберігання 

промасленого спецодягу та шмаття, очищення повітроводів вентиляційних 

систем від горючих відкладень; 

 порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 

 порядок огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 

 порядок проходження посадовими особами навчання й перевірки 

знань з питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками 

протипожежних інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з 

призначенням відповідальних за їх проведення; 

 порядок організації експлуатації та обслуговування наявних 

інженерно-технічних засобів протипожежного захисту (систем 

протипожежного водопостачання, насосних станцій, автоматичних систем 

пожежної сигналізації та пожежогасіння, систем газодимовидалення, 

вогнегасників тощо); 



 порядок проведення ППР та оглядів електроустановок, 

опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого інженерного 

обладнання; 

 дії працівників у разі виявлення пожежі; 

 порядок збирання членів добровільної пожежної дружини та 

відповідальних посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у 

вихідні й святкові дні. 

2. Всі працівники підприємства мають бути ознайомлені з вимогами 

щодо забезпечення протипожежного режиму на інструктажах, під час 

проходження пожежно-технічного мінімуму тощо. 

3. Витяги основних положень з інструкції слід вивішувати на видних 

місцях. 

4. Керівники робіт, що виконуються підрядними організаціями, 

повинні забезпечити дотримання працівниками підрядних організацій 

встановленого на підприємстві протипожежного режиму. 

5. Керівник підприємства зобов'язаний вживати (у межах наданих йому 

повноважень) відповідних заходів реагування на факти порушень чи 

невиконання посадовими особами, іншими працівниками підприємства 

встановленого протипожежного режиму, вимог правил пожежної безпеки та 

інших документів, що діють у цій сфері.  

Визначення обов'язків посадових осіб та працівників щодо забезпечення 

пожежної безпеки  

1. Забезпечення пожежної безпеки підприємств покладається на їх  

керівників  та  уповноважених керівниками осіб, якщо інше не передбачено 

відповідним договором. 

Керівники підприємств зобов'язані: 

 організувати вивчення і иконання правил пожежної безпеки всіма 

інженерно-технічними працівниками, службовцями і робітниками; 

 розробляти комплексні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки, 

впроваджувати досягнення науки і техніки, позитивний досвід; 



 відповідно до нормативно-правових актів з питань пожежної безпеки 

розробляти і затверджувати положення, інструкції, інші документи, що діють 

у межах підприємства, здійснювати постійний контроль за їх додержанням; 

 забезпечувати дотримання протипожежних вимог стандартів, норм, 

правил, а також виконання вимог приписів і постанов органів державного 

пожежного нагляду; 

 у разі відсутності в нормативних документах вимог, необхідних для 

забезпечення пожежної безпеки, вживати відповідних заходів, погоджуючи 

їх з органами державного пожежного нагляду; 

 забезпечувати у необхідній кількості та утримувати у справному стані 

засоби протипожежного захисту і зв'язку, пожежну техніку, первинні засоби 

пожежогасіння, не допускати їх нецільове використання; 

 створювати у разі потреби відповідно до встановленого порядку 

підрозділи ДСНС та  необхідну для їх функціонування матеріально-технічну 

базу; 

 створювати добровільні пожежні дружини або добровільні пожежні 

команди, пожежно-технічні комісії та організовувати їх діяльність відповідно 

до вимог чинних нормативно-правових актів України; 

 подавати на вимогу державного пожежного нагляду відомості та 

документи про стан пожежної безпеки підприємства та продукції; 

 здійснювати заходи щодо впровадження автоматичної системи 

пожежогасіння та системи пожежної систематизації і використання для цієї 

мети виробничої автоматики; 

 своєчасно інформувати підрозділи ДСНС про несправності пожежної 

техніки, систем протипожежного захисту, водопостачання, а також про 

закриття доріг і проїздів на своїй території; 

 проводити службове розслідування випадків пожеж; 

 визначати обов'язки посадових осіб (у тому числі заступників 

керівників) щодо забезпечення пожежної безпеки, призначати наказом 

відповідальних за пожежну безпеку цехів, окремих будівель, споруд, 



приміщень, дільниць тощо, технологічного та інженерного устаткування, 

атакож за утримання та експлуатацію технічних засобів протипожежного 

захисту. 

2. Відповідальність за пожежну безпеку цехів, установок, виробничих 

ділянок  підприємства (далі - структурні підрозділи) покладається на їх 

керівників або осіб, що виконують їх обов'язки. 

Керівники структурних підрозділів, інші працівники, призначені 

відповідальними за пожежну безпеку, зобов'язані: 

 забезпечити дотримання у підпорядкованих їм структурних 

підрозділах встановленого протипожежного режиму; 

 знати характеристики пожежної небезпеки будівель, споруд, 

технологічних процесів, технологічного та виробничого обладнання, речовин 

і матеріалів, що перебувають в обігу, використовуються та зберігаються у 

виробництві; 

 організовувати контроль за справністю систем опалення, вентиляції, 

електроустановок, технологічного та іншого виробничого обладнання, 

вживати заходів щодо усунення виявлених несправностей, внаслідок яких 

можливе виникнення пожежі; 

 після закінчення роботи забезпечувати прибирання робочих місць та 

приміщень, відключення електроустановок, за винятком чергового 

освітлення, протипожежних та охоронних установок, а також 

електроустановок, які  за умовами технології повинні працювати цілодобово; 

 знати правила утримання і застосування пожежної техніки (в тому 

числі первинних засобів пожежогасіння), засобів зв'язку, систем 

газодимовидалення та оповіщення про пожежу, які є в підрозділі, та постійно 

утримувати їх у справному стані; 

 розробляти плани евакуювання під час пожежі людей і матеріальних 

цінностей та проводити не рідше одного разу на рік їх практичне 

відпрацювання відповідно до порядку, встановленого на підприємстві. 



 3. Працівники, відповідальні за експлуатацію технологічного 

обладнання та інженерних споруд, зобов'язані: 

 організовувати вчасне проведення профілактичних оглядів та 

планово-запобіжних ремонтів обладнання, установок, електромереж тощо, а 

також усунення виявлених порушень, які можуть призвести до пожежі; 

 організовувати навчання та інструктаж обслуговуючого персоналу з 

питань забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації (ремонту) 

технологічного та інженерного обладнання; 

 забезпечувати розробку необхідної експлуатаційної документації та 

контроль за її веденням, розробляти та здійснювати заходи щодо запобігання 

пожежам від технологічного та інженерного обладнання. 

4. Робітники, службовці, інші працівники підприємства зобов'язані: 

 дотримуватись встановленого на підприємстві, в підрозділі, на 

робочому місці протипожежного режиму, знати і виконувати вимоги цих  

Правил та інших чинних нормативно-правових актів з питань пожежної 

безпеки, чинних на підприємстві; 

 вміти застосовувати засоби пожежогасіння, що є у підрозділі. 

5. У кожному приміщенні на видному місці вивішується табличка із 

зазначенням прізвища, ім'я, по батькові та посади працівника, 

відповідального за пожежну безпеку. 

6. Обов'язки працівників щодо забезпечення пожежної безпеки, 

утримання та експлуатації технічних засобів протипожежного захисту 

відображаються  у відповідних посадових документах (функціональних 

обов'язках, посадових інструкціях, положеннях тощо). 

7. Обов'язки сторін щодо забезпечення пожежної безпеки орендованого 

майна визначаються в договорі оренди.  

Розроблення інструкцій про заходи пожежної безпеки і планів 

евакуювання під час пожежі  

1. На кожному підприємстві розробляються: 

 загальнооб'єктова інструкція про заходи пожежної безпеки; 



 інструкції для всіх вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних 

приміщень (дільниць, цехів, складів, майстерень, лабораторій тощо); 

 інструкції з проведення пожежонебезпечних видів  робіт, 

експлуатації технологічних установок тощо. 

Інструкції вивішуються на видних місцях та вивчаються під час 

проведення протипожежних інструктажів, спеціального навчання (пожежно-

технічного  мінімуму), а також у системі виробничого навчання. 

2. Загальнооб'єктова інструкція розробляється адміністрацією 

підприємства за участю фахівців об'єктової пожежної охорони (за її 

наявності), начальника добровільної пожежної дружини, інших зацікавлених 

служб і підрозділів підприємства. 

Загальнооб'єктова інструкція затверджується керівником підприємства 

або особою, що виконує його обов'язки. 

3. Інструкції про заходи пожежної безпеки для окремих дільниць цехів, 

складів, майстерень, лабораторій, робочих місць, пожежонебезпечних видів 

робіт тощо розробляються  керівниками і фахівцями відповідних 

структурних підрозділів, служб та затверджуються заступником керівника 

або головним інженером підприємства. 

4. Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) 

адміністрацією підприємства розробляються інструкції, в яких визначаються 

їхні обов'язки щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, 

огляду території та приміщень, порядок дії у разі виявлення пожежі, 

спрацювання систем пожежної сигналізації та систем пожежогасіння, а також 

(за відсутності диспетчерської служби на підприємстві) вказується, хто з 

посадових осіб адміністрації викликається в нічний час, у вихідні та святкові 

дні у разі пожежі. До інструкцій додається список посадових осіб 

підприємства із зазначенням їх домашньої адреси, номерів службового і 

домашнього телефонів. Інструкції вивішуються в місцях розміщення охорони 

(на прохідних, постах тощо) та вивчаються всіма працівниками охорони. 



5. Для будівель та споруд висотою у два поверхи і більше, в яких 

одночасно перебувають на поверсі більше 25 осіб, розроблюються плани 

евакуювання під  час пожежі людей, які розміщуються на видних місцях. 

Необхідність забезпечення планами евакуювання під час пожежі 

одноповерхових  будівель та споруд визначається місцевими органами 

державного пожежного нагляду виходячи з їх пожежної небезпеки, кількості 

розміщуваних людей, площі тощо. 

6. На дверях входу до підвалу вивішується план підвальних приміщень. 

7. У разі зміни планування або функціонального призначення будівель 

(приміщень, споруд), технології виробництва, штатного розкладу персоналу 

адміністрація (відповідальні за пожежну безпеку в даному структурному 

підрозділі посадові особи) зобов'язана забезпечити своєчасне перероблення 

планів евакуювання у разі пожежі та інструкцій.  

 

Надання першої медичної допомоги постраждалим 

Зняття одягу і взуття. Для огляду травми і визначення її характеру 

оголюють пошкоджену частину тіла. Ця операція є вихідним моментом 

надання першої медичної допомоги і проводиться там, де надається ця 

допомога. Роздягання і одягання потерпілого повинні проводитися обережно, 

не викликаючи зайву хворобливість і небезпека вторинних ушкоджень. 

Зняття одягу полягає в почерговому знятті спочатку зі здорової 

кінцівки, і тільки потім з хворої. У разі поранення грудей і живота, а також 

пошкодження хребта та кісток тазу, одяг краще розпороти по швах. У 

постраждалих з термічними опіками оголюють лише пошкоджені ділянки, 

обвуглені і прилип шматки одягу обережно обрізають ножицями якомога 

коротше, але без пошкодження шкіри. Взуття, у всіх скільки-небудь 

серйозних випадках, розрізають. 

 

Звільнення потерпілого від дії електричного струму. Першою дією 

надає допомогу має бути негайне відключення тієї частини 



електроустановки, до якої торкається потерпілий. Якщо потерпілий 

знаходиться на висоті, необхідно вжити заходів, попереджає-дають падіння 

потерпілого або забезпечують його безпеку. 

Якщо установку відключити немає можливості, необхідно вжити 

заходів щодо звільнення потерпілого від дії струму. У всіх випадках, надаю-

щий допомогу не повинен стежити за тим, щоб самому не опинитися в 

контакті з токоведущей частиною і під кроковим напругою. 

 

Напруга до 1000В. Для відділення потерпілого від струмоведучих 

частин або проводу варто скористатися прядивним канатом, палицею, 

дошкою чи будь-яким сухим предметом, що не проводить електричний 

струм. Можна також відтягнути його за одяг, якщо вона суха, уникаючи при 

цьому дотику до оточуючих металевих предметів і частин тіла потерпілого, 

які не прикритих одягом. Для ізоляції рук надає допомогу, особливо якщо 

йому необхідно торкнутися тіла потерпілого, повинен одягнути діелектричні 

рукавички або обмотати руку сухим шарфом, надягти на неї суконну кашкет, 

натягнути на руку рукав піджака. Можна також ізолювати себе, ставши на 

діелектричний килимок, суху дошку, згорток одягу. Рекомендується діяти 

однією рукою, тримаючи другу в кишені або за спиною. 

Якщо потерпілий судорожно стискає в руці один токоведущий елемент 

(дріт і т.п.), можна перерубати дроти сокирою з сухим дерев'яним держаком 

або перекусити їх інструментом з ізольованими рукоятками. Щоб уникнути 

замикання перерубивать дроти слід пофазно. Можна скористатися і 

неізольованим інструментом, обернувши його рукоятку сухий матерією. 

 

Штучне дихання. Штучне дихання проводиться в тих випадках, коли 

потерпілий або дихає дуже погано (рідко, судорожно, як би схлипуючи), а 

також, якщо дихання потерпілого поступово погіршується, незалежно від 

того, чим це викликано - поразкою електричним струмом, отруєнням і т.п. 

Проводити штучне дихання слід безперервно до досягнення 

позитивного результату або прибуття лікаря. 



Найбільш ефективним визнано штучне дихання шляхом вдуву-ня 

повітря через рот або ніс потерпілого - «рот в рот», «рот в ніс»: 

- звільнити потерпілого від стискує подих одягу - розстебнути комір, 

розв'язати краватку, розстебнути пояс штанів і т.п .; 

- покласти потерпілого на спину на горизонтальну поверхню - стіл або 

підлогу; 

- максимально закинути голову потерпілого, поклавши під потилицю 

долоню однієї руки, а другий натискаючи на лоб. Цим забезпечується 

відходження кореня язика від задньої стінки гортані і відновлення 

прохідності ди-хательних шляхів. При зазначеному положенні голови, 

зазвичай рот розкривається. Якщо в роті слиз, її витирають хусткою, чистою 

серветкою і т.п., сторонні предмети повинні бути видалені, наприклад, 

вставна щелепа. 

При вдувании в рот повітря надає допомогу робить вдих, щільно 

(можна через марлю або носовичок) притискає свій рот до рота постражда-

довшого і з силою вдмухує в рот потерпілому повітря, одночасно своїм 

обличчям (щокою) або пальцем руки, що знаходиться на лобі, затискаючи 

потерпілому ніс. При неможливості повного охоплення рота потерпілого, 

слід вдувати повітря в ніс, щільно закрити при цьому рот потерпілого. 

Вдування треба де-лать різко 10 ÷ 12 разів на хвилину, тобто через 5 ÷ 6 

секунд. При появі у постражда-дав перше слабких вдихів слід приурочувати 

перший штучний вдих до початку самостійного дихання. Штучне дихання 

необхідно проводити до відновлення глибокого ритмічного самостійного 

дихання. 

 

Масаж серця. При відсутності дихання і пульсу у потерпілого через 

різке погіршення кровообігу мозку розширюються зіниці, наростає 

синюшність шкіри і слизових оболонок. У цьому випадку проводяться 

штучне дихання і зовнішній (непрямий) масаж серця. 



Для проведення непрямого масажу серця у потерпілого, лежачого на 

жорсткому підставі, оголюють груди. Вся утрудняє одяг розстібається або 

знімається. Додатково корисним заходом є підняття ніг у потерпілого на 0,5 

м від підлоги і залишення їх в цьому положенні протягом усього часу масажу 

- поліпшується приплив крові в серце з вен нижньої частини тіла. 

Надає допомогу стає збоку від потерпілого і займає таке положення, 

щоб мати можливість нахилятися над ним; якщо потерпілий лежить на 

підлозі, який надає допомогу стає на коліна. Визна-лив положення нижньої 

третини грудини накладає на неї підставу долоні (подушечку) розігнути 

кисті. Долоню другої руки накладає поверх першої і починає ритмічно 

натискати на нижній край грудини. 

Натискати на грудину треба різкими поштовхами, так, щоб змістити 

нижню частину грудини вниз на 3 ÷ 4 см. Серце стискається і з його 

порожнин видавлюється кров в кровоносні судини. Повторювати натискання 

слід кожну секунду або трохи частіше (60 ÷ 65 натискань в хвилину). Після 

2-х глибоких вдування в рот або в ніс потерпілого слід зробити 15 натискань 

на грудну клітку, потім 2 вдування і 15 натискань і т.д. Пауза при чергуванні 

вдування і натискань повинна бути мінімальною. Якщо це важко, можна одне 

вдування чергувати з 5 надавливаниями. 

Пам'ятайте, під час вдування масажу серця не проводиться. 

Для визначення імпульсу на сонній артерії, який надає допомогу через 

кожні 2 хвилини перериває масаж серця на 2 ÷ 3 секунди. Поява пульсу 

свідчить про відновлення діяльності серця. Після цього вона продовжує 

проведення штучного дихання до появи стійкого самостійного дихання. При 

відсутності пульсу негайно відновити масаж серця. 

Інші ознаки ефективності масажу: звуження зіниць (постачання мозку 

кров'ю, киснем) і зменшення синюшности шкіри і слизових оболонок. 

Штучне дихання і масаж серця слід проводити до віднов-лення стійкого 

самостійного дихання і діяльності серця або до передачі постраждалого 

медичному персоналу. 



 

Перша допомога при пораненнях та кровотечах. При пораненні 

розкрийте наявний в аптечці індивідуальний пакет, наклавши міститься в 

ньому стерильний перев'язувальний матеріал на рану, зів'яли-житі її бинтом. 

Якщо індивідуального пакету немає, то для перев'язки викорисвуйте чисту 

носову хустинку, чисту тканину і т.п. На те місце тканини, яке накладається 

на рану, накапати декілька крапель йодної настоянки або пере-рують водню 

або зеленки, щоб одержати пляму розміром більше рани, а за-тим накладіть 

тканину на рану. Не допускається мити рану водою, знімати згорнулася кров, 

стирати з рани пісок, землю, присипати порошками та іншими речовинами. 

При сильній кровотечі, якщо його неможливо зупинити гнітючої 

пов'язкою, стисніть кровоносні судини, що живлять поранену область, 

пальцями, джгутом або закруткою, або зігніть кінцівки в суглобах. У всіх 

випадках при сильних кровотечах викличте лікаря і вкажіть точний час 

накладення джгута (закрутки). 

При кровотечах з внутрішніх органів (ознаки: різка блідість обличчя, 

слабкість, дуже частий пульс, задишка, запаморочення, сильна спрага, 

непритомний стан) викликати лікаря, забезпечити потерпілому повний 

спокій. На місце травми покласти «холод». Не можна давати пити, якщо є 

підозра на поранення органів черевної порожнини. 

 

Перша допомога при переломах, ударах, ушкодженнях зв'язок і м'язів. 

Переломи і вивихи. Найголовнішим моментом в наданні першої по-

мощі при вивихах, відкритому переломі (після зупинки кровотечі і 

накладення стерильної пов'язки), а також при закритому переломі, є 

іммобілізація (створення спокою) пошкодженої кінцівки. Використовуються 

готові шини, палиця, дошка, лінійка, шматок фанери і т.п. При закритому 

переломі не знімайте з потерпілого одяг - шину потрібно накладати поверх 

неї. До місця травми прикладати «холод» для зменшення болю. При переломі 

ребер туго забинтуйте грудну клітку потерпілого або стягніть їх рушником 

під час видиху. 



Удари. При впевненості в тому, що потерпілий отримав лише забій, а 

не перелом або вивих, до місця удару покладіть холодний предмет (сніг або 

лід, тканину, змочену холодною водою) і щільно забинтуйте забите місце. 

Якщо шкіра не пошкоджена змастіть її йодом. Чи не розтирайте і не 

накладайте зігріваючі компреси на місця ударів, так як все це лише посилює 

біль. 

При ударах живота, всього тіла (падіння з висоти), непритомному 

стані, різкій блідості особи і сильних болях негайно викликайте швидку 

допомогу (можливі розриви внутрішніх органів з наступним внутрішньою 

кровотечею). 

Розтягнення зв'язок і м'язів. При розтягуванні зв'язок і м'язів, створити 

спокій пошкодженої кінцівки, прикладати до хворого місця «холод». Через 

півтори-дві години, коли біль набряк зменшується, ушкоджений суглоб туго 

забинтуйте. 

 

Перша допомога при опіках, обмороженнях опіки. При невеликому 

опіку (почервоніння шкіри) поставте його під струмінь хо-холодної води і 

потримайте до стихання болю, потім змастіть уражену ділянку спиртом або 

одеколоном, без внесення пов'язки. Обробляти не-скільки разів в день місце 

опіку лікувальними аерозолями. 

При сильних опіках та утворенні пухирів накладіть на них стерильний-

ву пов'язку, викличте лікаря, давайте потерпілому частіше пити. 

При великих опікових ураженнях шкіри викличте «Швидку допомогу», 

загорніть потерпілого у чисті простирадла, не роздягаючись його, укрийте 

тепліше, обпалене обличчя закрийте стерильною серветкою, напоїть теплим 

чаєм і ство-дайте спокій до прибуття лікаря. 

Якщо стався опік очей, зробіть холодні примочки з розчину борної 

кислоти (половина чайної ложки кислоти на склянку води), постарайтеся 

негайно доставити потерпілого до лікарні. 



Не рекомендується при сильних опіках: обробляти шкіру спиртом, оді-

колоном (це викличе сильне печіння і біль), проколювати пухирі, які 

утворюються (вони охороняють рану від інфекції), змащувати шкіру жиром, 

зеленкою, міцним розчином марганцівки, засипати порошком (це ускладнить 

подальше лікування ), зривати прилиплі до місця опіку частини одягу, 

доторкатися до нього руками (це призводить до проникнення інфекції), 

дозволяти постражда-який дав самостійно рухатися (можливий шок), 

поливати міхури і обуг-ленну шкіру водою. У разі необхідності пристали до 

рани шматки одягу обріжте ножицями. 

Обмороження. При обмороженнях розітріть уражену ділянку сухою 

вовняною тканиною. У приміщенні обморожену кінцівку можна занурити в 

таз з водою кімнатної температури. Поступово воду потрібно замінювати 

більш теплою, довівши її температуру до 37 ° С. 

Після того, як обморожене місце почервоніє, змастіть його жиром 

(маслом, салом, борної маззю), зав'яжіть теплою пов'язкою (вовняний, сукон-

ної і т.п.). Після перев'язки обморожену руку або ногу тримайте, по можли-

ності, піднесеною. 

 

Перша допомога при отруєнні газами. У разі появи ознак отруєння або 

задухи (біль в голові, прискорене серцебиття, слабкість в ногах, нудота, 

блювота) необхідно негайно видалити всіх людей з небезпечного місця, 

приміщення провітрити і викликати ГСС. Потерпілому негайно надайте 

першу допомогу. 

При отруєнні легкого ступеня (потерпілий може самостійно 

пересуватися), досить потерпілого вивести на свіже повітря і дати понюхати 

нашатирний спирт. 

При отруєнні середньої тяжкості (потерпілий не може самостійно 

пересуватися), винести його на свіже повітря, пославши одночасно за 

лікарем. Якщо при цьому спостерігається переривчастий подих необхідно 

застосувати штучне дихання. 



При тяжкому отруєнні з втратою свідомості, ураженням дихальних 

центрів, відсутністю пульсу, необхідно негайно винести його на свіже 

повітря, звільнити поясний ремінь, розстебнути комір сорочки, відкрити рот і 

перевірити, чи не перекрита чи мовою гортань, і приступити до проведення 

спокуса-ного дихання. 

По прибуттю лікаря повідомте йому найменування отруйної речовини, 

час його дії, шлях його надходження в організм потерпілого. 

 

Опіки кислотами і лугами. При хімічних опіках уражене місце 

промивають струменем води з-під крана протягом тривалого часу - не менше 

15 хв. Далі при опіках кислотами і кіслотоподобнимі прижигающими 

речовинами накладають примочки 2% -м розчином бікарбонату натрію, а при 

опіках лугами - 2% -м розчином оцтової, лимонної або виннокаменной 

кислот. 

Практика показує, що постраждалі або надають їм допомогу часто 

недооцінюють необхідність тривалого промивання шкіри при хі-чеських 

опіках. Вже після декількох хвилин виникає хибне відчуття, що агресивна 

речовина змито повністю. Однак, як правило, речовина в тій чи іншій мірі 

проникає вглиб уражених тканин і для його видалення потрібен тривалий 

час. У зарубіжній літературі є повідомлення, що більш тривалий промивання 

хімічних опіків холодною водою - до 2 ч. - сприяє якнайшвидшому 

заживанню ураженої ділянки. Навряд чи цільових перевірок згідно 

рекомендувати подібний метод до підтвердження його ефективно-сті у 

вітчизняній літературі, проте довільне скорочення мінімального часу 

промивання (15 хв.) Неприпустимо. Якщо агресивне речовина потрапила на 

шкіру через одяг, її слід перед зняттям розрізати ножицями, щоб не 

збільшити площу ураження. 

Синтетичний одяг може розчинятися в деяких агресивних речовин, 

наприклад, в сірчаної кислоти. При змиванні водою полімер коагулят-рует і 

покриває шкіру липкою плівкою. В цьому випадку промивання не досягає 



мети. Необхідно спочатку якомога ретельніше стерти кислоту з шкіри сухою 

бавовняною тканиною і лише потім промивати водою. 

 

Попадання агресивних речовин в очі. Необхідно негайне промивання 

очей водою за допомогою душу або водяного фонтанчика протягом 10 ÷ 15 

хв. Повіки ураженого ока під час промивання повинні бути розсунуті. При 

відсутності фонтанчика струйное промивання очей може викликати 

труднощі. У таких випадках рекомендується, опустити обличчя в таз або 

велику каструлю з водою. 

У разі потрапляння в очі кислоти після промивання водою продолжа-

ють промивання 2% -м розчином бікарбонату натрію. При різких болях зам-

пивают 1 ÷ 2 краплі 1% -го розчину новокаїну. 

Особливо небезпечні ураження очей лугами. Після видалення більшої 

частини луги за допомогою струменя води протягом 5 ÷ 10 хв продовжують 

промисло-вать очі фізіологічним розчином хлориду натрію ще 30 ÷ 60 хв. 

При по-виразі очей лугами корисно промивання 1% -м розчином 

аскорбінової кислоти в теплій воді. 

При ураженні очей хімічними речовинами після ретельного про-

миванія очей слід негайно звернутися до лікаря, навіть якщо виникло 

суб'єктивне відчуття, що опік не є небезпечним. 



ВИСНОВКИ 

 

1. Донецька область розташована область на південному сході країни. 

Межує на заході з Запорізькою та Дніпропетровською, на північному заході – 

Харківською, на північному сході та сході – Луганською областями України 

та на південному сході – Ростовською областю Росії; з півдня омивається 

Азовським морем. Область поділяється на 18 районів, має 52, 131 селище 

міського типу, 1121 сільський населений пункт. 

Донецька область – найбагатший природними ресурсами регіон 

України. Тут знаходиться 12% всіх природних багатств країни. На території 

Донецької області налічується 846 родовищ корисних копалин з 36 видів 

сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них експлуатується 373 

родовища з 23 видів мінеральної сировини. 

Мінерально-сировинна база області майже на 50% складається з 

паливно-енергетичної сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і 

газ вільний), друге місце належить сировині для виробництва будівельних 

матеріалів (біля 20%), решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, 

гірничорудні та нерудні для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. 

Найбільш інтенсивно розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної 

солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 

Донецькій області притаманні численні природні та техногенні загрози, 

серед яких найбільшу небезпеку становлять гідрометеорологічні явища, селі, 

зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту, абразію та пожежо-, 

вибухонебезпека. З початку проведення АТО та ООС до потенційних загроз 

додались небезпеки пов’язані з терористичною діяльністю. 

2. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

природної небезпеки з 5 НС у 2004 році до 2 НС у 2018 році. Однак, за період 

2004 – 2018 рр. в області спостерігаються епізодичні збільшення НС 

природного характеру у 2007 році до 16 НС та у 2017 році до 10 НС. 



За період 2004 – 2018 рр. на території Донецької області 

спостерігається також динаміка спаду рівня техногенної небезпеки з 23 НС у 

2004 році до 8 НС у 2018 році. Однак, в області спостерігаються епізодичні 

збільшення НС техногенного характеру до 31 НС у 2005 році та 30 НС у 2007 

році. 

3. На території Донецької області за період 2004 – 2018 рр. 

спостерігається динаміка повільного зниження рівня пожежної небезпеки з 

5712 пожеж у 2004 році до 4791 пожеж у 2018 році. Спостерігається 

збільшення в області рівня пожежної небезпеки у період 2010 – 2014 рр. 

Максимальне значення рівня пожежної небезпеки у цьому періоді досягає до 

9983 пожеж за 2014 рік. 

4. За рівнем хімічної небезпеки у 2017 році області України об’єднано 

у три кластери. До І кластеру, з високим рівнем хімічної небезпеки, 

відносяться Дніпропетровська, Одеська та Луганська області. Рівень хімічної 

небезпеки у цих областях знаходиться на рівні 105К29 ХНО   об’єктів; 

18,86К39,66 ХНР   тис. тонн; 45,1928К23,198 .Насел
ЗХЗ   тис. осіб. До 

ІІ кластеру, з середнім рівнем хімічної небезпеки, відносяться Донецька, 

Полтавська, Запорізька, Харківська, Сумська, Черкаська та Львівська області. 

Рівень хімічної небезпеки у цих областях знаходиться на рівні 67К19 ХНО 

 об’єктів; 48,8К3,0 ХНР   тис.тонн; 48,819К16,14 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. До 

ІІІ кластеру, з відносно низьким рівнем хімічної небезпеки, відносяться, 

відносяться інші області держави. Рівень хімічної небезпеки у цих областях 

знаходиться на рівні 32К4 ХНО   об’єктів; 61,5К07,0 ХНР   тис.тонн; 

13,673К32,0 .Насел
ЗХЗ  тис. осіб. 

Донецька область знаходиться у другому кластері. Це обумовлено тим, 

що показники хімічної небезпеки області у 2017 році знаходяться на рівні: 

55К
ХНО

  об’єктів; 48,8К
ХНР

  тис. тонн; 97,1109К .Насел

ЗХЗ
 тис. осіб. 

5. Металургійний комбінат «АЗОВСТАЛЬ» – одне з найбільших в 

Україні підприємств з повним замкнутим металургійним циклом, має свої в 



розпорядженні модернiзованi доменні печі; киснево-конвертерним 

комплексом, включаючи позапічну обробку i безперервне розливання стали; 

могутнім устаткуванням повного циклу для виробництва рейок i крупного 

сорту; високопродуктивним товстолистовим прокатним станом, має 

розвинену транспортну систему i свій власний морський порт. Крім цехів 

основного виробництва комбінат має свою в розпорядженні розвинену 

ремонтну базу, енергетичне господарство i цехи, що забезпечують основне 

виробництво необхідними матерiально-сировинними ресурсами, а також 

цехи, що переробляють металургiйнi відходи. 

6. Розробка управлінських рішення щодо підвищення рівня техногенної 

безпеки на ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» у роботі проведено на основі оцінки 

зовнішніх та внутрішніх загроз для нормального функціонування 

підприємства. 

7. Проведений у роботі аналіз зовнішніх природних загроз для 

нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, що у 

кліматичному відношенні територія об'єкта відноситься до місцевості з 

помірно-континентальним кліматом. В цілому для району термічний режим 

повітря нестійкий. Екстра-формальні значення температури повітря 

досягають + 39 °С влітку і -34 °С взимку. Відносна вологість повітря, що 

характеризує ступінь насичення повітря водяною парою, дуже мало 

змінюється протягом року і в середньому становлять 64%. 

8. Проведений у роботі аналіз зовнішніх техногенно-соціальних загроз 

для нормального функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, що до 

основних зовнішніх загроз для нормального функціонування підприємства 

відносяться: кардинальна зміна політичної ситуації; макроекономічні кризи; 

зміна законодавства, що впливає на умови господарської діяльності; 

протиправні дії кримінальних структур; недобросовісна конкуренція; 

промислово-економічне шпигунство і несанкціонований доступ конкурентів 

до конфіденційної інформації, що становить комерційну таємницю; 

надзвичайні ситуації природного і технічного характеру та інші. 



9. Проведений у роботі аналіз внутрішніх загроз для нормального 

функціонування ПрАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» показав, що одним із 

небезпечних підрозділів металургійного комбінату є центральна хімічна 

лабораторія, яка розташована на основному промисловому майданчику 

підприємства та забезпечує цеха, відділи і лабораторії комбінату своєчасним, 

якісним і достовірним контролем хімічного складу сировини, чавуну, сталі, 

прокату, вогнетривів, шлаків і інших матеріалів металургійного та 

коксохімічного виробництв. До складу центральної хімічної лабораторії 

входять: безпосередньо центральна хімічна лабораторія, лабораторія 

коксохімічного виробництва та конвертерна експрес-лабораторія. 

10. У якості потенційно небезпечних речовин в центральній хімічній 

лабораторії використовуються – водень, кисень, азот, аргон, гелій, спирт 

етиловий, ацетон, оцтова, сірчана, соляна, азотна і фтористоводнева кислоти, 

25% розчин аміаку.  

11. Основними складовими технологічного процесу центральної 

хімічної лабораторії, які можуть призвести до виникнення аварійної ситуації, 

є: Блок №1 – Трубопроводи коксового газу і інжекційні пальники; Блок №2 – 

Киснепроводи і аргонопроводах; Блок №3 – Вузол зберігання балонів зі 

стисненими газами; Блок №4 – Вузол зберігання хімічних матеріалів; Блок 

№5 – Електропостачання. 

12. Основними наслідками при виникненні аварійних ситуацій у 

центральній хімічній лабораторії металургійного комбінату "АЗОВСТАЛЬ", 

які представляють потенційну небезпеку, як для експлуатаційного персоналу, 

ремонтних бригад так і для працівників, зайнятих на виробництві сусідніх 

цехів, можуть бути вибух, пожежа, термічні опіки персоналу, токсичну 

отруєння та інші. Для оцінки аварійних ситуацій в роботі розроблені логічні 

схеми можливого розвитку аварії на технологічних блоках центральної 

хімічної лабораторії, а також проведено прогноз площі можливих руйнувань 

технологічних блоків. 



13. 42 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об’єктів (у 

тому числі Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ») 3 державного 

пожежно-рятувального загону Головного управління ДСНС України у 

Донецькій області є підпорядкованим 3 державному пожежно-рятувальному 

загону Головного управління ДСНС України у Донецькій області (далі – 

ДПРЗ-3) структурним пожежно-рятувальним підрозділом з постійно діючою 

організаційно-штатною структурою. 

Організаційно-штатна структура ДПРЧ-42 складається з: начальника та 

заступника начальника частини; діловода; старшого водія; фахівця з 

економіки і фінансів; відповідального виконавця; відділення обслуговування; 

відділення організації заходів цивільного захисту та чотирьох караулів. 

Технічне оснащення ДПРЧ-42 складається з п’яти автоцистерн. Одна 

машина готується до списання, в інші чотири справні. Дві з яких нові (2016 

та 2018 року випуску). Інші дві 2005 та 2006 року випуску. 

14. На основі проведеного аналізу структури та особливостей 

технологічного процесу, який відбувається на Металургійному комбінаті 

«АЗОВСТАЛЬ», а також розроблених у роботі логічних схем можливого 

розвитку аварії на технологічних блоках центральної хімічної лабораторії та 

проведений прогноз площі можливих руйнувань, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ»: 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення охорони та оборони підприємства, 

техногенної небезпеки та організації технологічного процесу у режимах 

повсякденного функціонування, у режимі надзвичайної ситуацій та режимі 

надзвичайного стану пропонується автоматизувати функції моніторингу 

виникнення аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій служби безпеки 

комбінату, яка включена до складу сил Маріупольської місцевої ланки 

Донецької територіальної підсистеми; 



– з метою автоматизації служби безпеки Металургійного комбінату 

«АЗОВСТАЛЬ» та забезпечення ефективного моніторингу виникнення 

аварійних ситуацій та надзвичайних ситуацій на підприємстві в роботі 

пропонується реалізувати схему автоматичного управління об’єктом, шляхом 

створення об’єктового ситуаційного центру; 

– з метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом газоповітряної суміші на технологічному 

обладнанні центральної хімічної лабораторії, в роботі пропонуються наступні 

організаційно-технічни заходи: заходи щодо попередження аварійних 

ситуацій повинні бути спрямовані на максимальне зниження масштабів 

руйнування і захист персоналу металургійного комбінату, а також на 

підвищення надійності основних технічних засобів, що забезпечують 

стабільну і безаварійну експлуатацію обладнання; розробити програмне 

забезпечення для комп’ютеризованих засобів ситуаційного центру 

підприємства, з метою моделювання розвитку аварійних ситуацій на 

підприємстві та підтримки прийняття управлінських антикризових рішень 

щодо організації заходів з попередження аварійної ситуації та ліквідації 

надзвичайних ситуацій; проводити навчання та атестацію персоналу по 

всьому комплексу питань обслуговування обладнання, промислової безпеки, 

ПЛАС, виробничими інструкціями і безпеки праці; підтримка в робочому 

стані пожежних гідрантів та інших засобів забезпечення безпеки; 

– з метою підвищення ефективності функціонування ДПРЧ-42 з 

охорони об’єктів (у тому числі Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ») 

ДПРЗ-3 ГУ ДСНС України у Донецькій області продовжити технічне 

переоснащення автомобільного парку частини; 

– з метою забезпечення відповідного рівня охорони та оборони 

Металургійного комбінату «АЗОВСТАЛЬ» від кіберзлочинців в роботі 

пропонуються реалізувати організаційні заходи щодо створення резервних 

копій усих критично важливих баз даних та документів, а також розробити 



базові правила роботи в Інтернеті, а саме які силки у листах не відкривати, на 

які сайти не заходити тощо. 
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